ETSI Telecomunicacion

ACS0 |l

(Arquitectura de

Computadores Yy
Sistemas Operativos)

Apuntes de Pak



Arquitectura de Computadores y Sistemas Operativos 1

Apuntes de Pak (Fco. J. Rodriguez Fortufio)

ETSI Telecomunicacion. Universidad Politécnica de Valencia.
Segundo cuatrimestre de 4° curso

Curso 2006/2007

Referencias y agradecimientos

Estos apuntes estan basados en las clases de ACSO Il que me imparti6 el profesor Dr. D
Julio Pons Terol asi como en las transparencias de la asignatura (tanto de teoria como de
practicas) elaboradas por él y los demas profesores de la asignatura Doctores D. Miguel
Angel Mateo Play D. Pedro Pablo Cruz Alcazar.

Las figuras impresas que aparecen en estos apuntes estdn tomadas de dichas
transparencias, asi como el texto a maquina de los temas 2 (llamadas al sistema) y 4.
Los examenes que reproduzco en los apuntes son también de los ofrecidos por los
profesores.

Fecha de ultima actualizacién: 26 Junio 2009



ACSOIL. Hrq(mtectum_ do. Compukadares y Sisteman Operatives L

<.UT_1_ VIS\ON DEL PROGARMADOA DE UN -_SO)

| Tea. 4. Estructuso dub Siskemod Opmtiuoj

1. Visién dal Progrmnodec

ApUcoaones de 3 tipos:
- Scripks : No se uwkilizan servicios dad so, sino prooyioman (o Ubceran)
+ Independientes dal SO : (por efemplo Jova). El programodor ukiliza.
" ur& Lencaunj&qt»x se |'nter%ri_lba posa cada 8.0, e
- biNQrias : Yaman SO pouo. reolitas tovean no oL
dureckamente e

¢@uL securcios ojrece el S0? ¢ CSme se accede o elles ?

2. Conceptos ukiles

Hoy des alkernativan paral realizar loy omadaon al stotema. -

- TRAPS -
El progmma. de LB entdl en Mods wruoasio y el thtemo cperakive

en mods superuisor. Cudndo ek winorio guiet ukilizor alguin
:e.ru?ﬁ“d.ol sutema OPQJC'E;ENO ( )
nocm ente r&i&'m Mode Superuisor

So

f "l.‘”OS {wma
wsiuo

hoce una o TRAP con un S
Pq.roimd:m ™ cofvupc:rxd.ientt ol n°de case n
Womodoo se daseo.. En ene :
Mmomento uAuono piesde el conbrol
y &L pregrama salta o chru.\rlm‘da.l —
s.0. (poro el loroce,oo.d.or en la. rukina - Rukina
de obencidn a lainterrupaidn TRAP, ekt SO |
gMe se hace en mode supe visor)
Esto acalo. su sesvidio g davude ek e
control ol pregranno ds UHUDAOD l
donda entabo. (RTE)
~ TRAP N
. Intercambio de mensay en : l

El SO erun proceno en mMmascho.
enta eApemmoLo ens ojes de los
pPregnrnon da L uavio

P regroeno. W t.lﬂﬂj‘

MENso{es




3. Estrockuwoe dal S.0.

Aspectos a. kener en cuento. :  necenidaden de memorio pova. ejeculeron,,
Hempo de ejeciiaisn de lon tareas, n* de procenos pertenecentes al so
siskeman de proteccicn, fomman de corowaicoacn entre procenas, +ormcf/>
de comunicacién entre procets y SO.

Howy olkermakivoy :

- Sistemo. Moeneclitico

El S5.0. se compone da un unice famo. cealizal todon laa torecy.
Todon o ertruckuson de dokos ?aiarori%»nfor ertdn dirponibles dande
c,\m.l.q)ulv Unea. del S.0.

Mol ehaente
en geaucion

Tod.o wvanobles globales ued o
reukilizos c,o’dugx? 1P =+

s M di Wail da onankener, construne
Y Modd i car
Kernel (nddes) —» nombre gL recibe el siatema operokivo

Linux ukiliza qacuu‘o'n mono Wkicow pese con diseqe medudar

- Siskemo. en copas

Aplcaciones Lo copa. m ukilizal Les seruicios da Lo
Seruicios (Uamadon capa. m-1 ¢ offece obres a la capo M+
ald sistema

Tocean E/S (drives)
Adminishaaden

Procescs

- Maguinen vickualen

Permite ejecukos mulkiplen SOs en vna. MUIMa. M
S0 cree tenes unoa md.q,&uﬁa._ ComPLn_tQ_

Lo gentién da &to \ox pusda hocer :

dq).x.tr\o-, donde cada

. ' lcod dn duneAoda poson
(o) ;L(;\ng&ifo So dunenado Ce) ﬂugama;uc?&i solore un SO
S01 02
So1 S02 == |
yemple (H\N) (HW)
— (HwW) — (Hw) VMWore

- plicocion da maég. vickuale
50 da maguanas wirtuales SO

HW HW




- Sistema. cliente /servider

- Kernel basico gue permitte la comunicacicdn entre precesss por pare de
m&’V)O.jQS.
. Todwos los senvidos dek so se realitan @ procesos servidoren

pm”mo s Procese servidor dy | Senvidor de secvidor | Serviderds | Secvider
us1 ° 2 ° Procesos Teeminales |7 |de agchwes | mmemono. Xy e

"%jf:’ ’ kesnel

y. Sistemon da Tiempo Real

Definiadn: Un sistema da tHempo ceal en sotema. inyormatico en el
low correccicn dul sintema. no sélo depende de los (er ulbodos
LO'CJACDS de los o l:mogf sine qrL toombien dﬂ-PEhduQ_ del
momento en el s entos se PdeA.Lce_n.

Es duar, lon tarean dshinen unes plazos (intervales da tiemped pasa su
eiecu.cio'n, e
(Los ntecy no tienen porgus ser pequunos, por ejemple control de rumbe
da un barco; por tanto ne conjundic sistema en tiernpe real con

sisterna rdpide )

I Execution Display
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Tipos de swtemon de tiempo real -
- Duros o estrickos: se daloe ASEGURAR &l cumplimients da lov m{oeci-iaiCacjone/)
EEIY\PO(QJ.QJ) z] siotemos da control "f : a.jrbo.g

- Blandos: Pusden no aumplirse siempre o rertricciones temeporalen
¢f : siskermon da ro.pmd_u.cc:io'r\ du. contenidws mulkimedyo




Sistemon da klempo real y SO

El SO se encarga do
- El algeritmo de plonificacicn
- los meconumaes de comunicacicn entre torean
- Geationos lon interrupu‘or\en
- Ackivor lon taseon en coda uno dﬂ.smpm’od_pj

- Todon entan taceow infjluyen en el awmplimiento delos renfriccionen temporales,

- El objetivo dun SO en tiempo real ey erton actividodes e realicen
con un coste temporal. predacible y o méa rdpidamente Poneble



(Tema. 2. Llamadas ol sistemao. )

1. Creacion de Procesos

Los posnimekros habria. gua pasros en la creocidn de un proceso son

demovrioslos (tablos, permunos, variables, . --) por tante se decicuo” gue
par. creos un proCeso exvita. wno dnica Waemodo. son parlimektros

gue done el PE‘)UCMO ackual

. = %Ofk()l

Creon un procens idéntice al proceno padse, cc.prcmd.o tod.on lon
varable) y re ishos con waoe Unica dileencio.: el volor da o
Tonte el paidre como el hijo creen ses ek ‘procens onginal, Y s&lo purdaen
dijerenciose Cc;mpro\oonoln elvalor de oo,

P el po.d.re-. o. davuelwe el PLD dn,LlruJ'o

Poa. el hijo : o devurle @

] N
| Q:}ork(), I Paro el puLvo procenc se convierta en
4 ?!:2; e un g bcero dun tinko QLPrl::dIP- ( posece
oy el p (GACO emo) hacr ento, ya
else L _ en%m dm%a ds ejeckar (yg (o
/s04 el higp poCero q,wu‘amos) se ura lo. ocden
end. if X8 (tpicamente uec\_fé._)

Indico. wmo se \e ponon

eemplo '/bin /8" \os pasdienetsos

execve ( nombre. pmgm,mo.) remplaza ek proceno a:.l:u.a.l. por el
T T nuve progoum e (suntituye la memorios
ejecukable en o conjuat®  de iastruecionen) manteniendo todo

da diceckoriss conkenidss lo que no depende dal codigo (mismo

en \a vanable ds PID ' Wijos . protecc: 72

entoMe pATH. » "%, P e"-ﬁlon?-/),---)

exit (coduge_de tecminacion )
4 exit termina el proceno

® a 255 . L
= od; Ok - todes s comnypiladeren ponen awtsma. bticomen
20w  un exit allinal,

el vakor ke Lo ponemos ol rebturn ded

main @ el pardamelkro el compilader
de pons olloe.xit. s J

Yo = adipi(i( ),‘ «— duvuedne mi PID i
podce = getppid(); < duvuare el PID da padse (}e}ucfuﬁgmiw «PD=1)



£\ cw.w.hau. Jork e/sel.loa.clie_ y el don en el nijo

otk (19 Jork Si ahom. @ lhace un exit @ se
da \wérjano,; peo en LNLX e

o ‘D @ amfdo q;.u_bod_o proceno ten%

P
& — Se. le da. wn ch.d_(‘e adopkivo;
e (1) INIT

md"" d M haw yn exit con desto cwwdige Ay rebormno,
¢Como conoe 10 ere Sdlige ! El padee eatasd haciendo sus cosan,

deen. W
: A s woadt ( € stakus)

/ I~ o
a. woik onos o v
egaplion «. B puntud olink pm;%n_ Pu.v_d.o\.

dal IM'J'Q Mmuw to
Ser sobreescibo

wauk \olocw.ma al padre mlnkras erpeo o Mua algune de
sws hijos, aaande un lniJ'o nuwse loo varioble entera. staktun tomad

el siguiente vodor g b bs ¢ bits
O X | 4 l A I

/ \
csdago de terminacien Aumes du seAal s e}_lm' jo o
51 el Wijo oo muaste won mus ko por uno- sefal, @
w\uit,eau\ol-m en obtro cono

colo
{

si e hijo ha feminade corredament,
|dgacamente ambos campos tenduan un ceo

[ pid-hijo = wait (& staku) 7;_4_ Lo e daberta tener wn
|14 stokus== : procenc trow ek wou b
| /e) Wijo terminade bien
' ii stokus < 256
' / aum . seaol = stakun
iﬁ stotuw > 256

/ cod terminacion = stakus /256

i
é‘fqe.u’ pono. St ol moar el o el pad.rt no estaba en un waik ?
El hiJ'o mankiene su pregrama. en memora. (sin e.{aw.l:anz) J‘unl'o a tedon
Hun vonables procens zombre
dCon W’ ukiVUdad 7 Gkil poso. \os Postmorl:em deb
Mientran ek PCULW- o \'\Q.cjcx_ waolk (;d reaba e,LJl_-aj-u./)) montenemaos

ol 2ombie en MeMorta




¢Ysi muere el padre antes gus q).fymn de sun ijes ?

El Wijo "hue'riano“ e adoptade por el procero  INIT (Pip=1) el cual et
continuoamente en un budke con wiodt poso. okender a swn hijos quie
Mmusan .

freblema. : diagrama. da procencs, valoc de Lo vortalbles v
Mmennoyen en pantalla

a_:::lj
b=

§ (jork)==0){b= qekpid )} }

. else {(L: CL+1}
1 P”nté( "soy %d y 'a’ vale Z%d\n", gekprd (), a ) ;

G = {Ofk()J

e ———— .

o [0 | 11| 12[ 13 [ [ 15 [16 [ r:
o | AZ|Fz [1 1 2 2 1 1 '
S ek £ e
L C Mw|gs e |g1ije 0 e |6
tork 12 |13 j@ @ |
|-t S /Z'_% i e
_ | |
10 soy 10 y o vale 2 J
SO\J 11 'j ’0\.’ \JO.LF.Z
0 soy 123 o) vole 1 |
| 1D/ @3 g B |
- _ |
|




2. Pastimelros y enterno

La. dejinden estdndor en C de moun

int maun ( iab arge char ¥ % gV, chor X s U\\.rp)

numess da
ofgumentss ; no
17/)] qus se “PASA”

sino lo cad
o gm i p ‘uma.
onte) da monin.
: qm_Pu _ [\} "
] §export A=3 __, orgvlel= ks
$ 2s 4 1 {2 aqqv )= "M
asgy [2]= " 1"
aﬂ}“["ﬂ = uiz“

argy (u]= NULL

pomime.’n‘os

erwp[0] = "HOME = /home /... " )
ewp[1)= " PATH= /bin Jusc/bin .

erwp [18)= "A=7"

\
vanalles de

enkomo

nata -.rcha_r * ¥ omy = chor * o] (veskor A;::::.demn)}

ejemplo de como panas aﬁaumentos'.

char * a2 ;

int madn (ink arge, chae *‘“3“[]: char *¥eayp) § .’
|

argifo] = "pepe
agvf1)= "deches" ;
oy 7] = NULL ;

execve (M /e " asg2, eowp )

!
'qjemnplo: ¢awd hace bach?
| pr’mtd($);
Leec_linea (); —> gy, nombre_jAdw, -
o.= fork();

] i& (a== o) g

‘. execue ( nomb re_ich,

gy, ep ) j

pant} (" eror: no\e podido whor BXRCUE Con laorden \a");

exit(1);

}else §
mq)l‘(&stuhlf)),

Exiske wno voioble del sistemal
extern char ¥ % environ,
inicdalmentz copia ek tonteando
ds envp y se pueda moduficos |
jdcilmente con conen da libcesTa

sekenv (.- ); E existe pava Joulitar
gebenv (MHOME"); & wio dal enkorne

—i|

ofron juncicnes de Ubr_enoL p@;
e.ﬁ\ec,u.l:ur prog Mo Non

execl (Ybin/ts", ves® "-p" -0 )

execle ("/binlls", “bn’ " !n( o,
" HOME = ~" MPATH = " . e

pemite panar arg wnnentes y enYorme
VA0 O UND.



3. Serales

Lan sefalen son un mecansme de comunicatién asfncrono entre procesds;
Cuande el 5.0. kiene wna sedal pasa un proceso puadan caM M U cosas:

« ek procens bha dacidido ignoras Lo seRal

» &l procend ol dedinide ejeautor wno dekerminadal pncich ante la
-U.tso.d.& de loe seqal

© ol prcers no ha definide accich posa eno sefal y por kanks se

ham loo accidn por delecto ( en mudnoes conos e el
process {/ir\ahce?) ! v Ly

Lo sefial ertd enmancovada (e wama esto en ACSOT)

Cada senad tieng asodado wn numeo; algunas sedader son lan

qur'-*-i entes (ve: mon T signal ¢ kil -t)
seaald n°de seAaal  comentosio Recidn por dejecks
~ SIGINT 2 Interrupcidn da teclado Mokos el proceno
(coNTROL+C)
S L 9 mMokas el preceso
IGK Moator No meu m.pbm‘aduﬂ-
ok ) | ) ™ |3norodp.
SIGTERM 18 Termunas el proceso tnakar el proceno |
| SIGALRM 14 Sedal du alorma ~ Makas &b proceno 3
T0 Poros el proceno
SIGSTOP 19 Paros el procenc No puad _I:Umpt”mdc
ni itanumda
S\GCONT 18 Conbinuar si porado
SIGTSTP 20 Peticion de tecdladwo Pasos el procesc
pave. pasas el proceno

Lan acciones da ua procenc ante sefale) se definen wmo entradas en
uno. tablo; cado proceno tiene anotiado su tablo

A uon a ejecutar 'y
n°senol W 9 <L s no oy enNada hacemoes accion por cLeje.c_l-u

SiGIG <« constante qua sigrijie \9mmrseﬁql,

1,\_m:;icn-- pepi to

g LR M=




- Eovio de sedaden: kil (int pid_deshins, 1nt num-mgnq_l)

sdlo jundiona. enfre procescs del moamo usuasio

(salvo &\ oot e Puﬂ.d.o. o. todos )

» Definicion de qué haws ante una sesal - waa&mlﬁﬁw
Poso. ¢ oir am& ; & AL el
nuwro. enbraca en . '
lo. talolow unamos : Slgrml ( r\um_manal, J/«muon)

. d.?,um.\u_t \o. jancién tenilo. onkenormmente en la_
kabla si tenfo. alguno. (punters o la jancasn )
_ . cuondo Usgare la. sefal ‘r\u.m_sijna.l: nwen o
mé.\ué‘d%cém preceso salkorel o lo jpaucn M puncen
; ademan bormard de lo. tablo. o Juncicn, da
jormo. QL o proxime. seAal “Aum_signal
e Lhuju.n. haurtl sw accidn por dn_Jecl'n o

Menos ce lmu&& hecho una nuaaoe
LLcwwj;Lﬁ o .ri?,no.l

(si emos gue Lo seAal Siempre ejecute (o
misma erxu‘o’n, uwna selucion en eacnbir Lo
ocden signal ( r\u.m-n'gnol, y.mu‘or\)

deale de Lo propia cion paro. gL S
ouwksackuolice er\PL:‘I:a.bLm.)

Proceso

Jen
N

“noka: whor Lo ancjo’n signal lene el Pmble.mg. d_n_q},u.p. no e ba d_g,pm‘cLQ.
en un eatdndar y su comportamiento pedsio. poso. ciertos o ser
dijerente (Lgeamentt) al descite en dave: (Linux whiliza por
d_p,tq_d-o lo. defiaicion BSD, matizaciones biendencitan en man 2 signal )
como en clare hemos ertuduade la depinicidn System V guue waa |

| MINX, wooremos la funcieh  sysvosignal () para que el |

‘ Comportamiento sea el gL Suponemos en beoro.

!

pause () B prgruma se bloguea. han ta L Wgo wna serol
caonde Uego o atiende y Liego watinuo. la qesuacn
Pd'&a:_?hﬂ.nec) no mnodidico las accionus asrociado o las sesades, E
qdjde.rendo. da sleap(), el cual en algunas versiones d.a.o.].gmo_; I
| koo opumbive o (as edifica. (par o* Wrands slarman) |

corto = alarm ( Hemps)
ploj'\iy'co. ol eawfo @ mi mismo da la sefad SIGALRM denhro de
hiempo  $

devuelve ctantes sequadas Jalkaloan para la alarm prexra. (el dlhmo
alam (OBREESCRIBE o Los antenioren)



Sefial Valor Rccidn Comentario

SIGINT 2 A Interrupcién procedente del teclado
SIGQUIT 3 c Terminacién procedente del teclado
SIGILL 4 g Instruccién ilegal

STGARRT (9 € Sefial de aborto procedente de abort(3)
SIGFPE g c Excepcidén de coma flotante

SIGKILL 9 ARF Sefial de matar

SIGSEGV il c Referencia invAilida a memoria
SIGPIPE 13 A Tuberia rota: escritura sin lectores
SIGALREM 14 E Sefial de alarma de alarm(2)

SIGTERM 15 A Sefial de tesrminacidn

SIGUSR1 30,10,16 A Sefial definida por usuaric 1

SIGUSR2 31,1217 A Sefial definida por usuaric 2

STIGCHLD 20, L7, 38 B Proceso hijo terminade o parado

SIGCONT 19,18,25 Continuar si estaba parado

SIGSTOP 17,19,23 DEF Parar proceso

SIGTSTP 18,20,24 D Parada escritas en la tty

SIGTTIN 21,21,2% D E. de la tty para un proc. de fondo
SIGTTOU 22,522,279 D 5. a la tty para un prec. de fonde
A La accidn por omisién es terminar el procesc.

B La accidn por omisidén es no hacer caso de la sefial.

C La accién por omisién es terminar el proceso ¥

hacer un volcado de memoria.
D La accién por omisidn es parar el proceso.

E La sefial no puede ser capturada.

=

La sefial no puede ser pasada por alto.

SIGHUF 1 2z Cuelgue detectado en la terminal de
control o muerte del proceso de control

A=3.2







‘u. Ficheros

Cado JMchero tiene un diceckoo y un nombre paso. identijicorlo
/usc /pak / home /hole. ¢

Esta ‘opernicidn ' regquuiere vaxios accenos al dises buscande por Lo kablan
(cado. dicecksde en uno tabla).

Poro. no tener r'ape,hr &te procenc cada yet G 003 loar

o exribir en el asthive, W tenemnos en maﬁu&a a la aal
pordndole la ruta Y ek nombre del ardiwe devuslie un ndmeso,

Q. PoJ‘hr da ene momento Pup_d._o acceder al {AC«V\UD CON @9e NuiMmeso.

Codo. pocess brene localmente wnol tabla dende L pos icion asociadon
o coda. nuimes (descriptor de Jidhed) watiene un “euntes ol Jrdners "

Tgilc;{__ Ccﬁ_ Uin?mptom | el;\bm: por i‘\\imtaﬁfagxir::\(mz)
© o— —> entrada. ertdndor (keclads)
{ - > salido. ertdndor (pontalia)
2 > > salido dSLEITC'?“(POAEo_(_LQ_)
3 Los procencr e.mpieeom o con e o Iﬁ
: 3 Jiheros abiertos |
o (n% -}d_; //ducnpfo\’dn Vdnem (opumd fl

| dd = open ( "nembre - {icheo e, }lags L, ml_Pum])
N asi ' libre guae haya
el hidhero a la pamera posiaon Y
zsxlattrbu.b{:a dﬂnuﬂﬁﬁ e aimero da ir\d\.lc.g‘;id

dencriptor do faches).

hum-badbzs,\eidog: read (14, bmuer_ml:irw, r\u_m_‘oyteﬁ) ‘

el Lichern onociode
2 bﬂtw iz ,M,:L e el ndmeo

se o.ca loabon
Y(deaudve -\sier0)

Lee r\um-bg
aid y Les pone en buljer. Den
reol O& \oﬂtu leides (ef: pof si
ek J(ic\nero anken 4o num-yten

nun_bykesr_ encntes = write (éd, bulleorigen, “W“\-\Ogtm) o
Esmsbe num_byten dal oujjer od Jicheo os0d o)

R Libeo \a entoda de lokablos ek z-i— emor




| ¢jemplo: cediceccidn da Lo salida estdndar por pacte dol bash |

$ &> —— o= Jock();

b (o.==@) | '
C\OSQ({)}' « \bem la salida %l‘ﬂ!\dﬂfm
OPQI\ (“51 H) « ONOUIC ,t“d\u?, ﬁ‘ o 8

Jbore
execve ( “own/ts", —) gt i

| — S S S

%
\o. tabla de dascriptort)
de Jidhem se mantiene

posiciona.miento en el Jichesro (Lseek)

Si no se una. seek, read Y wate e necmenaad con un unico punted
pasa Lwt, eruibir

41

s D |
read ({1, mem, 100) Cqoe  |—=> Mem

100 —>

wonke (]'1 ,mem?, 150)

: 150 <<_L: mnem 2

2560 ——> }

Wando bseele |au.b.d.n. cambiorme da poﬂdorn en un Jichero
Tiene 3 modalidades :

~ Posicjo’n obso luto
- posicion relakiva a la ockuol
- posiuon relokiva al 1&(\0.[

s wames la relativa al Wnod
(wn @, Nos devuslue ek
davuslie lo. posiciéa en gL ho.onLo\acl.o tamoio del fdnhes

Nota. acerca del Jinal dn,y'c.lnem; )

i \10\/1 read. de 100 bytes PUDQJ- }ACJ(\E/'D sclo 65 byten |
pam acabor; read no blogueosa ol programon mpeonde 35 bytes mas,
Sino. g sicnplemente Lierel Los 65 bytes dlmnacendndo las en bu)fer
dentice, y dawvoled num_bytes_ \eidos = 65.

Bto e dijefenke,cnmo veremos, o lon tubeiow, o\-ﬁ.l‘\d-ﬁ. el SO no Fu.n.&n:;o]:bv
atondo o hon acabodo s dlates de la. kuberoc (o noser g2 i

la desre) y per tante read ;‘Lq(mdo.r{a b\ow_n,do erpeondo honte
tener Los 10O byteo.



Creacion da un Wchero

( creak w open)

Modos | — Lectura
de open — Escrituroe
— L/E
— CrROLION

creak ("§1" 0 797)
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Propiedader de un Jicheso

Noto. s Edrco. - inidalmente Lo Jamada pod.y’
por eno ne ukilizs la orden creak p Pl b 3 Jpss
lo. ordan open, da Jorma gL alloto Yo Lo hace todo

v Jchere

f,ouifor\ modd VCO\//\CLO

oo on el Hmpo

Por bonto ackualmente creak
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se o inkenton dag c[f_ A \A‘Chw
(hace AND con low umask nego.d_ou)
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o 007
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stak y {stak son jundoner paa obtenes datos de un pichen (Jechan,

Perm\-JJDS/ )

5. Tubecias
- tuln]

.. archivo da 204
wrike sSlo escritum Wlo a4
Leckusdv
Se. crea con Lo Uomnodo pipe ( veckor )

[ gemplo: |
1,I qeme it tu 2]
' Pipe (tu)

poa lees read ( tu [@J, —)

Pmaesmblr' wntee (Eu[’l-]) ——)

i, —

yeckor da dos entesss
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Mieatran el Yidheo de entroda o la tubeda (talt]) siga. abiesto (e
presente en lo tabla de derdiptores da [icher) en une ¢ man procencs,

el S6 no Hene Mol rem eddo SLUPONLS
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i dos).

Poc eno en importante

lo. tubeva la erre% gl PSR g BaIERR e e g

Para inkercambior datos

padue e Pu';o :

- Podse hoce PIPE anten dal fork (fj obtiene tuwlo] Y tu[‘t])
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© Ya szd_n hocer wrike Y ead
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| } else §
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6. Proteccicnes
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INVETO. T

inicialmente era publico.,
ohom \on contrafedan eakan en
- UWID y GID

ichem prokegids aparte, ya
}:‘;\m \q?yu?m bffl‘ﬂ. e diable

Uno. vee \.{Gﬁti&d.n, el wuonio poa o benesr v nUMW  UID
Les unuanoes purdan agruposie en grpes Con AAMLD GID
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© Compbocicn de permisos

L procenc troko. de lear, encribir (Uamadon read y we te) <
qeuﬂ:‘w (U.o.;no_d.a exec) un yche.ro. Entoncen el SO hoce
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(WX s wnwe

et L e XA
Prbpw.t- grupe todos
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Bits SETUID y SETGID

si el precesc quasto geaukas vn jachero, y el S0 ha com probade

que tiene permunes, & ¢ hace otran dos comprobadony)

si SETUID=1 ol nuao procens hijo (correnpond.je_nte ol ichero
 OMOS qem) se L a_,r“g na_,{d oMo

W
\CJ\/:Le:e.ckNo el LID deb Pmp|wo d.n.LVdr\W

G ETeId =] ol nuexo proaso hije se Lo.mign.am’ weno GID yrekive
J GID dal propiekerts dak h

S el U procaes \ijo se L anignon s GID y VID dal
e c;lro‘:eno c}fulr? o t{?.c{-tl'o.bo. (i.e. e po_d.fe_) Lo ok @ lo
Jecko yu ha heche fork antes de exec.

c‘».ﬂ_?ord-ﬂ-



¢ que sentids ene eno?

s como si odo vez alguren hene gjecnkar adgo ‘progmods’

- poc M, tiene “Wamasmae” pora voya yo y Lo %\)u.ﬂq_l ya gL
S0y el unico gL salbe hacerlo

ejemplm bone da dates o la cual solo tlena pemmuno de accese el crendo,
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de o red  un programon poso. elle W@Pmpieﬁkmo e» “basedodos"
o SETUID=1.
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Cuidiado : 51 soy oot y me awmento del PC 30 segundies, Lo maniobro
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UL en otro momento Pod-rc{ ejecukor bash come rot.
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Ver el ertmde de \os biks SETUID y SETGID :

P -0 (WX rws rwx

L
FWS  FOIS o SetGID

Sekulp 2 en Woos do'x aporece 's!
cbviamente sekUID y sekGID No tienen
S?._r\bfd.o cuande ne hawy pe;‘rfnfﬂo de
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. (mi'rm/l-ﬂ» , \)
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'x' hac rejerencion a ‘abric'el direckorio

Nota.: st bienes permue 'w'en un dureckorio, pusdan creor aschivos,
corbios nomberes eindumo borrar Hicheros QUAGIL NO tengan

Pe_rmU)o sobre Los Jicheros.




Lamoda al sistemo. mount

ceguuiere ces
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PJ 4 ’ J (povece LL;?AC.D)
Jicher dal ddr&ctorioal— sélo leckurae ...
MFOSI.HV'D W Wm\os 7
4 [daxs( dNCo5 SO U
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En UNIX toda la entroda salida se hace con jiches (open,read‘ write)
Giondse se trota de imprercm, ercanes, webcam, roton, .
“enpeciade,” que se ccean con mknod

'ésa en laa Wamada cV-u hacen los “drivers" poo Cear el arch)ve

Sien un dunspositivo da bLociu.n./), ere orchive espenal hay gue
montoslo w& mMount v o

.. Son f}iChU"OS
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) uwn qempta cloo de la ukiUdod del bit cetud,

Yo gre mount e propiedad de root y tiese sebund. =1 un wiuano
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JeLULLOA en root e{ed_—z‘\m) Pu_d,imduo por tan bt wior la. Uommada
mount (pep sdle a trowes da ere programa)

Nota: puada habes mentaje aukemdbio conjigurable mediante
un jichers (gj: montor aukemakicamends ak muker ua CD)
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Lista de alpunas sefiales (kitl -1 o ahmh.‘_,__;.mE:mc._

e (A0

Sefial Valor | Accién'| Comentario

SIGHUP | A "Hangup" (accion de colgar detectada en el terminal
en control) o muerte del proceso en control

SIGINT 2 A Interrupeidn procedente del teclado (*C)

SIGQUIT i A Terminacidn procedente del teclado

SIGILL 4 A Instruccién ilegal

SIGTRAP 5 CG | Trampa para rastreo o puntos de ruptura

SIGKILL 9 AEF | Sefial para matar

SIGUSRI 10 A Senal definida por usuario — 1

SIGUSR2 12 A Sefial definida por usuaric — 2 |

SIGPIPE 13 A Tuberia 3.5“ escritura en tuberia sin lectores.

- (Broken pipe)

SIGALRM 14 A | Senal de alarma (ver lamada afarm)

SIGTERM | |5 A Senal de finalizacidn

SIGCHLD | 17 B Descendiente terminado o parado 1

SIGCONT 18 Continuar si parado (asociada a SIGSTOP)

SIGSTOP 19 DEF | Parar proceso

SIGTSTP 20 D Peticion de teclado de parar proceso (*Z)

Los tipos de acciones se refieren a la situacién por defecto de las sefiales:

A: matar el proceso actual,

B: ignorar la sefial.

C: Volcar la memoria del proceso a un fichero para depuracién. (CORE DUMP)
D: Se para el proceso.

E: Esta seiial no puede ser capturada. (VER signal)

F: Esta sefial no puede ser ignorada, (VER signal)

signal

Asocla una funeidn a una sefial. (NO POSIX)

Sintaxis: anterior funcesigaal tsefial, nueva func)

Devuelve la funcién previamente asociada o —1 si error, Alternativamente, para
ignorar sefiales se pasa la constante SIG_IGN en lugar de funcidn, y para devolver
el funcionamiento por defecto SIG DFL. Existen sefiales a las que no afecta, por
gjemplo SIGKILL

kill
Envia una sefal 2 un proceso (ident) dado, El proceso se identifica con su PID.
Un proceso solo puede enviar sefiales a procesos de su mismo UID.
Sintaxis: n=kill (ident, sefal)

pause

El proceso se para hasta que llegue una sefial.
Sintaxis: n=pause ()
Siempre devuelve —1.

alarm
Se planifica la recepcion de una sefial SIGALRM (14) dentro de un intervale.
Sintaxis: resto=alarm{tiempo)
Dentro de tiempo segundos, el sistema operativo mandard la sefial SIGALRM al
proceso. Un proceso sélo puede tener un intervalo de alarma cada vez.
Devuelve el tiempo que quedaba para el vencimiento de la anterior alarma,
El instante exacto de envio de la sefial depende del nivel de carga del sistema.

sigreturn
Regresa de una sefial.
No usada por los programadores.
La utiliza el sistema operative como tltima funcion después de procesar una
sefial capturada.

Sefales en POSIX
POSIX no utiliza signal() para modificar el modo de procesar las sefiales
entrantes, En vez de utilizar un valor para definir las sefiales, POSIX trabaja con
mascaras; conjuntos de bits que representan varias sefiales.
Las llamadas al sistema definidas por POSIX son: sigaction(), sigprocmask(),
sigpending() y sigsuspend().
Para la gestion de las méscaras utilizadas en estas funciones se suministran
funciones de libreria, como sigsetempty(). Estas funciones se pueden consultar en
el manual en linea (orden man). Para hacerlo probar la orden: man sigsetops.

(2.3 Administracién de Archives| oped, close, Wieale, folat, pupe,.

En UNIX los ficheros se ven como un vector de bytes o caracteres, Las operaciones de
lectura o escritura se realizan sobre bytes consecutivos: La posicion donde se realizan
estas operaciones se puede cambiar con la llamada al sisterna adecuada.

Los conceptos fundamentales a tener en cuenta en la administracion de archivos en los
sistemas operativos tipo UNIX son:

e INODE: todos los ficheros son accedidos usando una estructura de datos
especial denominada INODE.

e DESCRIPTOR: estructura de datos que sirve para poder encontrar ¢l INODE de
un fichero en uso en el procese actual y el lugar donde se estd operando dentro
de él,

¢ TABLA DE DESCRIPTORES, Tabla asociada a un proceso que almacena todos
los descriptores pertenecientes al mismo.

Los descriptores se utilizan a través de la tabla de descriptores, por lo que lo mds
importante es el indice que ocupan dentro de la misma. En muchas ocasiones la
bibliografia utiliza “descriptor de fichero” cuando se refiere al indice de la entrada de la
tabla de descriptores,
Cuando un proceso empieza, hereda la tabla de descriptores de su padre, por lo tanto,
puede acceder a los mismos ficheros que el padre. Ms atin, los accesos se realizan en la
misma pesicion que el padre,
Las primeras tres posiciones de la tabla de descriptores tienen un significado especial:
* Posicion 0 de la tabla 6 STDIN, Fichero que el proceso utiliza como su
entrada estindar. Por ejemplo, un shell interactivo lee del teclado a través
de este fichero,
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pipe
Crea una tuberia (mecanismo bésico de comunicacion entre procesos en UNIX)
Sintaxis: res = pipeidesecr(])
Crea una tuberia. Las tuberias tienen dos descriptores, para poder devolverlos es
necesario pasar como pardmetro un vector de dos enteros,
El primer descriptor (descr[0]) es el descriptor de entrada al proceso y se usa para
leer de la tuberia y con el deser[1] (descriptor de salida) se escribe en la tuber{a.
Devuelve 0 si todo ha ido bien, y —1 en caso contrario.

mknod

Creacion de “ficheros” especiales,

Sintaxis: res = mknod {nombre_path, modo, num disp)

Crea un “fichero” especial con el nombre y la localizacion especificados por ¢l
parametro hombre_path. El fichero se crea con unos permisos y caracterfsticas
especificados por modo. 8i el fichero creado hace referencia a un dispositivo, el
tercer pardmetro indica el nimero de dispositivo. En principio, esta llamadas
$6lo se puede usar en modo super usuario.

51 la operacidn ha tenido éxito devuelve un cero.

ioctl
Operaciones especiales con ficheros de dispositivo.
Sintaxis: res = iocetl (fd, peticicn, argumentos)
Sirve para la realizacion de operaciones especiales sobre el fichero cuyo
descriptor es fid. Hay que tener en cuenta que los dispositives se direccionan como
ficheros.
Devuelve cero si la operacidn se ha ejecutado correctamente.

(2.4 Sistema de archives y directorios | mkdut, cheie, Lnk ualink 3

mkdir

Crea un nuevo directorio,

Sintaxis: res = mkdir (nombre, permizos)

Crea el directorio nombre con permisos de acceso iniciales permisos.
Si error devuelve —1, y si no cero

rmdir

Elimina un directorio,

Sintaxis: res = rmdir (nombre)

Elimina el directorio nombre, que debe estar vacio antes de 1a operacién.
Si error devuelve -1, y si no cero

chdir

Cambia el directorio de trabajo actual.

Sintaxis: res = chdir(camlng)

Cambia el directorio de trabajo actual a camino, la ruta puede ser absoluta
(empieza por /} o relativa al directorio de trabajo actual.

Si error devuelve —1, y si no cero

chroot

Cambia el directorio rafz para el proceso actual.

Sintaxis: res = chroot (camino)

Cambia el directorio que el proceso actual considerard a partir de este momento
como inicio del sistema de ficheros, es decir el directorio raiz (/).

Si error devuelve -1, y si no cero

link
Crea una nuevo enlace a un fichero.
Sintaxis: res = link {nombrel, nombrez)
Crea un nuevo hardlink al fichero nombrel, el link creado tiene como nombre
nombre2 y comparte el nodo-i con el fichero original.
El nodo-i contiene un campo en el que cuenta el niimero de enlaces a este nodo-i.
Si error devuelve -1, y si no cero.

unlink

Elimina un enlace a un fichero,

Sintaxis: res = unlink (nombre)

Elimina el link nombrel. Decrementa el campo del nodo-i que cuenta el nimero
de enlaces a este nodo-i, si este campo se hace cero el nodo-i y la informacidn del
fichero son eliminados del sistema de ficheros.

Si error devuelve —1, ¥ $i no cero.

mount

Adfiade un sistema de archivos al actual.

Sintaxis: res = mount (special, name, flag)

Afade el sistema de archivos presente en el dispositivo special al sistema de
ficheros actual. Al acceder al directorio name se accede al directorio raiz del
sistema de ficheros montado. El campo flag permite modificar algunas opciones
de montaje: solo lectura, lectura escritura, propietario del directorio. ..

Si error devuelve -1, y si no cero.

umount
Elimina un sistema de archivos al actual,
Sintaxis: res = umount (dir)

Elimina el sistema de ficheros que se haya montado sobre el directorio dir, del
sisterna de ficheros actual, Los ficheros del sistema desmontado permanecen en el
dispositivo.

Si error devuelve -1, y si no cero.

sync
Actualiza la informacion de los dispositivos de almacenamiento..
Sintaxis: res = sync()
Para mejorar los tiempos de acceso a los ficheros, el sistema operativo utiliza una
cache con politica de actualizacion write-back, Con esta llamada nos aseguramos
que los contenidos del sistema de ficheros v de la caché son los mismos. Existe
una llamada similar para la sincronizacién selectiva de ficheros (llamada fsync())
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Problemo. de examen  Uamadas ol sistema y eraley

int recibidas=0, nivel=0;
void funl (int s){
printf ("SENYAL (%4, %d, 3d, 2d) \n", getpid(), s, recibidas,nivel) ;
if(s==12) recibidas++;
if(nivel==0){
signal (s, funl) ;
lelse if (nivel<recibidas) |
signal (s, funl);
!
t

int main(){
int £d4([2],i, a, metive, quien, miPid, j,n;
pipe (£fd);
signal (12, funl);
a=fork();

if (a==0){
for(i=0;i<3;i++){
a=fork();
if(a==0){ nivel=i+1l; }
}
sleep(l);
if (nivel==0) kill (getppid(),12);
sleep(l);

printf("Yo soy (%d) en nivel (%d)\n",getpid(),nivel);
sleep(9-nivel) ;
miPid=getpid() ;
while (recibidas<3) {
write (fd[1], &miPid, sizeof (miPid)) ;
pause();
}
close (fd[1]); close(£d[01);
/******++**********/
do{
quien=wait (&motiwvo);
if (quien>0)
printf ("ha muerto (%d) por (%04x)\n",quien,motivo);
}while (gquien>0) ;
printf("acabo (%d)\n",getpid());
}elsel
close (£4[11); = clese (L)
] eap (5) ;=Y cupade Uxgn o rgAil ke Lilgan .\Q.Lg{.e*f‘{[\_ 2nc \nduy chw)
sleep (10);
do{ /*%%* PUNTO d) *f*/
n=read{fd[0],&],sdzeof{j)); = U£_d£h1%ub&na_o;d
sleep(l);
1f(n>0) {
printf("he leido %d\n",i);

ill (5,12);
. - Ao da
} ;o de todes \os procencs o ofve la 3
e B ‘Ioiasuﬁl;t@\ﬂaﬁcm LEJ‘(‘QC.\{:; e d'g‘:x”?te( i I
exit (0x23);
}
exit (0x11);

= fromsmito pec lo tubecior
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Problema. Julio 2003

1. El listado de un directorio, es el siguiente:

SUID S5GID PERMISOS UID GID Nombre

A Suponiendo que los programas rm®, eat®, mv>,
¥ julio p

- QrWEr—x2 rizfa £ ¥
GHELEX =y = chmod* vy c¢p* son copias de las ordenes
= CEVENERE-. tout ‘Ea:_: 2 estandar de UNIX. y cambia® es un programa
-— —_— W1 = ———— 11 3 ¥- GLAas -
g Jusio atar Notas one modifica el fichero que se le pasa como
- TIW-I-———- pepe rofe Trabaljo : E L
L g LaEE B -~ |parametro, suponer que el usuario pepe del
- —T i ——————— 11 o £ " . = 2 ¥
sl Ju-10 ars _zfamen grupo alumn accede a este directorio e intenta
SRS pepe r

ejecutar las lineas de 6rdenes que se especifican
(suponer que antes de ejecutar cada una el
directorio siempre se encuenira en el estado

—I—Rr-xr=% root
-r-xr-xr-x julio

P2l

dumToTTg wg oo

—“r—Xr-%xr-x julic profe A
=~ —r-Xr-xr-z julio profe catl :mmal): ; T
1 —p-xr-xr— Julio profe catd En e[bchrecrono _flmp todos los usnarios tienen
1 ~r-xr--r-- pepe taff cat3 permiso de escrifura. .
- —PLRP-XE-¥ Sulic brofe mwl Marcar con un c;rct_llo Vsila ord.en se lleva a
T T i:-epe SEIEE T2 cabo con éxito y F si no puede realizarse.
—r=xr—xr-x julio profe chmodl
S - e e %u;io profe chmod 2 ptos:
- —r-xr-xr-x julic profs epl acertada +0.1,
-  —r-xr-xr-- julic alumn cp2 fallada 0.1,
1l —r-zxr-xr-z rost profe cambial no contestada 0
1 -r-zr-xr-z julic staff cambia?

rm’ Examen
chmodl 777 Notas
cpl Examen /tmp/examen

mvl Trabzijo TrabZ
cambial Trabajo
mv2 Examen /tmp/Exam’

chmodl 444 Fl @ F cambial Notas
cambial Notas V () cpZ Trabajo T2
cpl Trabajo SHOME/Trab2 V (¥) chmod2 Fl
chmod2 444 Notas @ F rml Trabaja
catl Neotas Vv (® c¢pl Notas Netas?
¢p2 Examen ../Examl & E m3 Trabajo
cat3 Neotaa > ../HNotas2 Vv (&) mvl Notas Notas2
v 3
CSD ®

<@<<<<@R<«E
@"ﬂ@@'@@mur@m IR = IO T e O B S TR N o O 1 [ S




Problema permisos: Tudio 2003
¢ daus permunos regadest cada srden ?

(M feguiee permxbo de encrbuna en ek duceckono
cat: re.q(uj-UQ. permu0 de leckwa del archive

mv : recwiere pecmiso de encritura en ol duredoro or-isen g des bino

chmod: cegluere sea. el pco 1ekarxio (nada V& o permises T\
P i requiese %\K d.n.lackurgenelonam 3% F )L
de encqburo en el dubio

= cuando hay redicecciones, selnan anter de pvcsasr lan ordenes

| nep;\cpe/;li& Ur;L\o_me?\ de eoctnt-um. en el dicectorto dan brro o leckural 7

+ Si oy tuberion, tienen que cumplice los perminos de amban ¢rdenen

chonod? bl F1 @ - tenge prmuwe pam gecukos chned. & si
- sekul 1 anume pesenaliolod.
 de ju..l.ic:
—ésoy ('f"; aloro J'LLUO) Pmpie,\:onbdo. Netas 2 Si
Si se puade
cambial Notan : - pwads ejecukoro (kodes pusdan)

—seX A 45 d - so Ju-r“'-'; P_m}.?-
combin2 Trabajs - puade Lure;:%mbur msku (IDjJU.L!ﬂ-)
; v el &MU poso. ejecudos
CPZ Tfn.bu.’lo T2 ¢ -:WP*_J&?J — :‘19 PQPQI ;(:QM
- e entribir en dureckecio ockuold
(ni pepe ni sta ) f'unfh-)

- re.c‘;.\iem leor trabogo : pep? pu&da

{ Tabeje /tmp/Tabz @ - o permo qo_ux_hw
* J - s&mdP+:eE3fdm3 Jjudie, proje
~ Pmduo leos !:m.bn-fo Y encribirc e_n'tm‘o

mv2 Examen /kmp/Examen: — puade gjecutes mvz (soy geupo odumne)
- sekwd — sy Ju}JD. |
- fuﬂ.d—o encribur en \chfedono ockual
»do.. :.‘}.Lﬂ. 5'03 Ju_Llo



(UTZ. Gestion de P(ocesos)

U’emo. 3. PlaniJicacion de Prz_aée.soﬂ

(1. Introduccion] e
1CcPU = 1 Proceso en geawradn sl Aol
c 4 {_. R
Vamos saltando entre oon BT e TR
secuenciolmente pr3 ) ‘(/ > Tiempo

Cambio de conkexto

' el
ambior de proceso howy q}.l-ﬂ-gﬂ-l-ou'dm tode
S:lr\tcexto d.n.l.ontgrior ( Pc, rgsistros,...) y cagoes el
e contexko.

1.1 Et planificador (scheduder)

. Algontmao QoL decide q,u.o_’ rocero pasa a jecucion
. Se dusena. pam q;u. la. eleccon sea la mejor Po;.'bxe
- El Plo.ni-},iCod.or tambien consume CPW

1.2 Estados de un proceso

Preparados = En gjecud on
Esperando o Len 0 solo uno a lovey
P el tutno

Plani pcador

El oo procenc posa
Qa thcrsDF L Pﬁ&&"

Bloorm.ad.os ) Els o UWamada
Eskdn enperando

(tpicamente E/s o el
retomo de una Llom
al sistema.)

Ne camnpiten por la. CPWL )

1.3 Tipes de planificadores

2 3m.nde/> 9rupos - s

+ No expulaives: e Flam}icadnr o ?uukm sacara un process da ¢j ecrion,
El proceno debe salic por su proplo pie ( poc progroma.cion
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(L. Planificocion en MINIX 2.0)
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Tema 4. Programacion Concurrente

1. Problema de comunicacion de procesos. Soluciones:

1. Inhibicion de Interrupciones
2. Espera Activa
3. Espera con blogueo
2. Implementacion en MINIX
3. Ejemplo de paso de mensajes: PVM
1. Utilizacion de la PVM
2. Aplicacion paralela: FRACTALES

1. Problema comunicacién de procesos

El problema aparece cuando existen accesos
simultaneos un mismo recurso (espacio de memoria
o dispositivos), y alguno es de escritura.

Ejemplo: ‘A’ va a escribir en 7 pero justo entonces le
interrumpe ‘B’ que también escribe en 7; cuando ‘A’
vuelva, sobreescribira lo que ha escrito ‘B’

Region critica: parte del codigo en el que se
realizan accesos a un recurso compartido.

Soluciones

Condiciones para obtener una buena solucion:

- m M b

Spooler

directory
.
abc I out=4 l
prog. ¢
prog. n
[ in=7 |

- Dos procesos no pueden estar a la vez dentro de su region critica.

- Ningdn proceso que se encuentre fuera de una region critica puede

bloquear a otros procesos.

- Ninglin proceso debera esperar indefinidamente para entrar en su

region critica.

- Velocidad de proceso y n° de CPUs desconocidos.

1.1 Inhibicién de interrupciones

Cuando un proceso entre en region critica, inhibimos las interrupciones.
Si se deshabilitan las interrupciones el SO no puede cambiar el proceso en ejecucion.

« No es (til en sistemas multiprocesadores.

» Confiere a los procesos de usuario la posibilidad de quedarse con la CPU.

» Determinadas IRQs no se pueden inhibir.

En la practica, esto lo realiza a veces el SO de forma controlada

1.2 Espera Activa

- Variables candado (SW + HW)
- Alternancia estricta (SW)
- Solucion de Peterson (SW)



Espera activa: Variables candado:

Cuando entro en seccion critica: v i
Si candado=0; entro y ‘pongo el candado’ (a la yet~ nstruccion LNGUVISI h’-)
Si candado=1; me quedo esperando mirando el candado (while) (gasto CPU)

Nadie debe poder interrumpirme desde que entro hasta que pongo el candado;
necesito indivisibilidad:

Se necesita que el procesador tenga intruccion indivisible Test and Set Lock (TSL)
No sdlo indivisible por interrupciones, sino también en un mismo ciclo de bus

enter region:

tsl Rl, lock var //copia lock var a Rl y pone lock var a 1
cmp R1, #0 // ¢R1=0? == ;lock var ERA 0? (ahora mismo es 1)
jne enter region // si lock var ERA 1 (por tanto tsl lo ha
dejado igual y la zona critica
estd ocupada) sigo esperando
// si no era 1, ya lo he puesto yo a 1, y sigo hacia
la ejecucidén de la zona critica

ret

leave_region:
move lock var, #0
ret

Espera activa: Alternancia estricta:

En el proceso A:
while (TRUE) {
while (turn!=0); // me quedo esperando
region critica();
turn=1;
otro codigoA();

}

En el proceso B:

while (TRUE) {
while (turn!=1);
region critica();
turn=0;
otro codigoB();

}

La mecanica es buena, nunca puede fallar.

Desventaja: el acceso a la region critica solo puede hacerse alternandose A y B;

A nunca puede hacer dos accesos seguidos si entre medias no accede B, lo cual puede
ser un gasto de tiempo si B esta haciendo otras cosas y A quiere acceder una 2* vez.



Espera activa: Peterson:

Algoritmo del afio 81, generalizable a N procesos. Algoritmo software que funciona
bien y cumple todos los requisitos sin usar ningin truco hardware.

Si el otro no esta interesado: siempre puedo yo

Si ambos estan interesados: sistema puro de turnos

#define FALSE 0;
#define TRUE 1;

int turn; // quien tiene el turno?
int interested([2]; //todos a 0 (FALSE)
void enter region(int process) { // process = 1 &6 0
int other;
other = 1 - process;
interested|[process] = TRUE;
turn = process; // set flag (ya me he asignado el turno
para cuando acabe el actual)
while ((turn == process) && (interested[other] == TRUE))
// null statement (esperar a que el otro acabe y
ponga interested|[other] = FALSE)

void leave region(int process) {
interested[process] = FALSE;
}

« Principales problemas de espera activa:

- Los procesos que no pueden entrar en una seccion critica siguen
consumiendo tiempo de CPU.

- Inversion de prioridad. Procesos de alta prioridad que estan simplemente
esperando por seccion critica (debido a que esta siendo usada) no dejan ejecutarse a
otros procesos que harian cosas mas Gtiles que esperar.

» Como solucion se proponen esquemas en los que los procesos que quieren entrar en
una region critica son bloqueados hasta que pueden entrar en la misma.

V-2



1.3 Espera con blogueo

ejemplo
- 2 procesos:
- productor (producir + llevar al almacén)
- consumidor (coger del almacén + consumir)

- acceso al almacén = seccion critica (i.e. no pueden verse dentro)
- el almacen tiene capacidad limitada

Dos circunstancias bloquean al productor:
- almacen esta lleno
- consumidor esta dentro del almacén

Dos circunstancias bloguean al consumidor:
- almacén esta vacio
- productor esta dentro del almacén

fdefine N 100 // number of slots in the buffer
int count = 0; //numbeér of items in the buffer

void producer (void) {

while (TRUE) { // rspeat forever
produce item(); // generate next item
if {count == N) { // almaceén llenc
sleep():
/f if buffer is full, go to sleep until consumer wakes you
//Problema: si sde que veo count==N hasta qus

//hago sleep() cambia N, el consumidor ya no me despierta

}
enter item(); // pu
I de enter item() ya
//incluye dormir si el otre estd dentro
courit = count + 1; // incremen f items in buffer
if (count == 1) //was buffer empty? (just filled)
wakeup (consumer) ;

J

void consumer (void) {
while (TRUE) {
if {count == 0}
sleep(); // if buffer is empty, got to sleep
remove_item{); // take item out of buffer
count = count - 1; // decrement count of items in
buffer
if (count == N-1)
wakeup (preducer); // was buffer fuil?
consume_item(); // print item

1

» Esquemas mas utilizados :
- Semaforos. Normalmente en sistema operativo.
ejemplo: en Unix, Linux, Windows...
- Monitores. Normalmente necesitan un soporte del lenguaje de
programacion.
ejemplos: Ada, Java...
- Paso de Mensajes.

« Teniendo uno, se pueden simular los otros.




1.3.1 Espera con blogueo: Seméforos

« Dos primitivas atémicas (no divisibles) (ejemplo: implementado por el SO) sobre
una variable especial: un semaforo.
¢ Primitivas:
- SUBIR().
Incrementa en uno el valor del seméaforo.
Procesos bloqueados pueden despertar.
A veces se llama Primitiva V(). (truco para recordar: Victoria)

- BAJAR().
Decrementa en uno el valor del semaforo.
Si el valor del semaforo era <= 0 el proceso se duerme hasta que otro
proceso haga un SUBIR()
A veces se llama Primitiva P(). (truco para recordar: puede Pararte)

ejemplo: Sala con 3 ordenadores - semaforo inicialmente a 3
- cada vez que entra alguien baja el semaforo (BAJAR)
- seglin vaya entrando gente, se ira bajando el semaforo
- cuando quiera entrar uno pero el semaforo ya esté a 0, al intentarlo BAJAR
se dormira (se puede implementar que lo baje hasta nimeros negativos para saber el
numero de procesos bloqueados, o que lo deje en 0)
- cada vez que alguien sale de la sala, hace SUBIR:
- §i no hay nadie esperando: sube el semaforo
- si hay alguien en cola: despierta a uno para que entre a su sitio
(no subo el semaforo a menos que se haya implementado el
semaforo con nimeros negativos)

v
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ejemplo: Productor/consumidor implementado con seméaforos

Recuerda, dos circunstancias bloquean al productor:
- almacen esta lleno
- consumidor esta dentro del almacén

dos circunstancias bloquean al consumidor:
- almacén esta vacio
- productor esta dentro del almacén

Para cumplir con todo ello se utilizan 3 seméaforos:

- semaforo empty : nimero de hwu.eces (permite bloqueo del Pmdm,’tor al llegar
a cero por estar almacén vacio)

- semaforo full : nimero de eiemenks(permite bloqueo del censumide al llegar a cero
por estar almacén vauo!

- semaforo mutex : es un semaforo binario que implementa la exclusién mutua (que
no coincidan nunca a la vez dentro del almacen)

#define N 100 /* number of slots in the buffer */
semaphore mutex=1;
semaphore empty=N;
semaphore full =0;

void producer (void) ({
while (TRUE) { /* repeat forever */
produce item(&item); /* generate next item */
down (&empty) ;
down (&mutex) ;
enter item(item); /* put item in buffer */
up (&mutex) ;

up(&full); // CUIDADO con el orden

o

}

void consumer (void) {
while (TRUE) {

down (&full) ;
down (&mutex) ;
remove item(&item);
up (&mutex) ;
up (&empty) ;
consume item(item); / * print item * /

}

Fijate en la elegancia de los semaforos; la Unica condicion para poder usarlos es que
existan las primitivas indivisibles UP y DOWN; proporcionadas normalmente por el SO
o por el lenguaje de programacion (ejemplo: JAVA)




1.3.2 Espera con bloqueo: Monitores

Permite “abstraerse” de los problemas de la zona critica.

Usar un nuevo tipo de datos : Monitor

- Incluye datos y codigo, siendo los datos accesibles sélo a través del cédigo
asociado.

- Hay exclusion mutua de acceso al cédigo del monitor, y por tanto cualquier
proceso que haga uso de una funcion interna de un monitor tiene
garantizada la exclusion mutua

- Tienen variables especiales a las que se asocian colas de procesos
bloqueados.

- Primitivas WAIT y SIGNAL.

ejemplo: Productor/consumidor implea';1entado con monitor
// Primero definimos al monitor
monitor ProductorConsumidor

// Variables internas

integer count;
condition full, empty; // causa por la cual haces wait o signal

// Funciones internas
proc enter (datatype item)
begin

if (count=N) then wait(full); // dommir por la causa “full”

enter item(item);
count:=count+1;

if{count=1) then signal (empty); // despertar a guien
L/ dormido peor la causa “empty”
end;
proc remove () :datatype;
begin
if (count=0) then walit (empty);
remove:=remove_item();
count:=count-1;
if(count=(N-1)) then =sian )z

il i 1 final de todo 1

» entra ju

lo Gnic

sin molesta
end;
begin
// Inicializacion del monitor
count :=0;

end monitor;
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// Bhora los procesos consumidor y productor son muy sencillos
// totalmente abstraidos del problema del acceso a un mismo

// recurso
Var ProductorConsumidor buffer;

// Proceso Productor
proc productor
begin
while (true) do begin
item=produce item() ;
buffer.enter (item) ;
end
end

// Proceso Consumidor
proc consumidor
begin
while (true) do begin
item=buffer.remove () ;
consume item(item);
end
end




1.3.3 Espera con bloqueo: Paso de mensajes

» Primitivas de comunicacion explicitas:
- Send(...): envia una informacion.
- Receive(...): recibe informacion.
= Diferentes tipos segln el canal de comunicacion:
bloqueantes, asincronos, tamano del buffer...
- Sin buffer: rendez vous.
» Faciles de portar a sistemas distribuidos y programacion en red.
« Implementados en Sistema Operativo.

ejemplo: productor/consumidor con paso de mensajes

Ademas del paso de “cajas” desde el productor al consumidor, la capacidad limitada
del almacén se logra “simular” con el el paso de “cajas vacias” del consumidor al
productor

El productor no envia mensaje al consumidor hasta que no recibe una caja vacia.

El consumidor inicialmente envia 100 cajas vacias al productor, simulando asi el
almacen; ademas, cada caja llena que recibe el consumidor, la vacia y reenvia al
productor.

#define N 100 // number of slots in the buffer

void producer (void) {
item type item;

message_1 m;
while (TRUE) { // repeat forever
produce item(&item); /

/ *t item
receive (consumer, &m) //
P

r no produce
a cajas vacias

T
build item(&m,item); // pu
send (consumer, &m) ;

tem in buffer

void consumer (void) {
item type item;
message 1 m;
ing i
for(i=0;i<N;i++) send(producer,&m); // Inicialmente envia
100 cajas wacias
while (TRUE)} ({
receive (producer, &m); // Recibe la caja
extract item(&m, &item); // Vacia la caija
send (producer, &m) : // Devuelve la caja vacia
consume item(item); // print item
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2. Implementacion en MINIX

« Utilizacion de mecanismo de paso de mensajes basado en primitivas bloqueantes
(primitivas bloqueantes = rendez-vous = no hay buffer
= si el que recibe no quiere recibir, el que envia se queda esperando)
» Primitivas:
- Send(...)
- Receive(...)
- SendRec(...)
« Se permite intercambio de mensajes en la misma capa o con las capas adyacentes.
- Las aplicaciones sélo entre ellas o con la capa de servicios.

3. Ejemplo de paso de mensajes: PYM

« PVM: Parallel Virtual Machine
- Herramienta de programacion paralela
- Entorno de ejecucién: multiprocesador o NOWs (red de estaciones de trabajo)
- Programacion paralela:

Dividir un problema (programa) en subproblemas (subprogramas) mas o menos
independientes. Cada uno serd un proceso. Los distintos procesos (subprogramas) se
reparten entre los distintos procesadores (ordenadores) del multiprocesador (NOW).
Es necesaria comunicacion y sincronizacion de procesos para resolver el problema
conjuntamente.

« Caracteristicas de PVM:
- Comunicacion por paso de mensajes.
- PVM Daemon (servidor). Programa residente que ofrece los servicios de una
maquina paralela. Debe estar en marcha, uno en cada maquina.

« Comunicacion entre pvmd basada en TCP/IP
- Libreria. Permite a las aplicaciones pedirle al servidor local servicios:
comunicacién entre tareas, configuracion, gestién, etc.
- Se suele utilizar un protocolo de ejecucion remota de aplicaciones (RSH,
SSH, etc.) para arrancar los servidores en las maquinas de la NOW

3.1 Utilizacion de la PYM

 Arrancar un servidor PVM local mediante:
- Llamadas a libreria desde una aplicacion. (i.e. la propia aplicacién arranca

el demonio)
- Consola de la maquina virtual: : _
- Modo texto (pvm) — Mwmmulu {PVM .40t} (V10043000
f4 3 m':" —
- Modo gréfico (xpvm) T e
Rotwork ew

La consola es un interfaz con el demonio |||

para lanzarle ordenes (normalmente de i = -
configuracion). Una vez en marcha y ] ool Tz A e
configurado el demonio, la consola se | = « = ® [ W [eo——
puede cerrar. | T e s e R [ e




« Configurar la PYM
- Afiadir ordenadores, ver estado, etc.
- Permite incluir maquinas de diferentes caracteristicas
(NOW o cluster heterogéneo)

« Ejecucion de aplicaciones:
- Desde la consola.
- Desde una aplicacion normal que “llama” a funciones de libreria de PVM
« Se auto-anade a la maquina virtual.
« Utiliza los servicios de PVM para arrancar otras tareas (libreria).
» Las tareas se pueden repartir entre las maquinas de la PVM.
- Comunicacion entre tareas independiente de su localizacion

3.2 Aplicacién paralela: Fractales

« Fractales:

- Objetos geometricos cuya estructura basica se repite en diferentes escalas
(B. Mandelbrot, 1975)

- Definibles recursivamente.

- Presentes en muchas estructuras de la naturaleza

(hoja de helecho, caracol de mar, brocoli).

- Usos:
artisticos, compresion de datos (imagenes), biologia, sociologia,
economia...
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Nosotros vamos a usar un fractal muy conocido:

» Conjunto de Mandelbrot : Vaior T
Para cada punto del plano

complejo z = (x,y), se aplica

iterativamente una cierta funcion

compleja: Limite

a=2ab+y
b=a%-b%+x

Se cuenta el N° de
iteraciones n hasta que (a+b)

sobrepase un umbral (Limit) o hasta
que se llegue a un cierto nimero de
iteraciones (n_max == n_col). De
ésta forma a cada punto del plano
complejo le corresponde un nimero entre
[0, n_max].

Se asigna un color a cada valor de
[0, n_max] (blanco si se alcanza n_max).
Ese sera el color asociado a ese punto.

El célculo de un punto es
independiente del resto

» Aplicacion paralela:
- maestro.c:

« Divide la imagen en bandas

« Crea procesos de calculo.

max N®
iteraciones

» PVM los reparte entre los ordenadores.

» Organiza el reparto de trabajo y recoge los resultados.

- trabajador.c:

» Calcula lineas de la imagen una a una.

- dibujador.cpp:

« Dibuja el grafico en una ventana (opcional).
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2.3 RAlgecitmos de sustituadn de pdginan
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| Hiperpa?{no.a@n

Un sucero e ocuste por exceso de paginocidn

La paginacion permite tener en ejecucion mas procesos de los que realmente caben en la
memoria fisica del procesador. Los procesos utilizan la memoria fisica sélo para los
datos que estan utilizando. cuando acceden a un dato que no se encuentra en memoria se
produce un fallo de pagina que pone al proceso en un estado de “NO PREPARADO",

Si1 las necesidades de memoria de los procesos aumentan o el mimero de procesos es
demasiado grande, el nimero de fallos de pagina aumenta también.

Supongamos que el proceso A genera un fallo de pagina. Durante la gestién del fallo de
pagina no se podra ejecutar. La memoria esta llena, y para traer la pagina del proceso A.
se elimina una pagina del proceso B. El planificador escoge un proceso para que se
ejecute durante el tiempo que el sistema de E/S tarda en traer la pagina de A. Es posible
que el proceso seleccionado sea B. B empieza a ejecutar se y provoca un fallo de
pagina, se escoge para el reemplazo una pagina de C. Durante el tiempo de intercambio,
se escoge C como siguiente proceso. ..

Llevada al limite, la situacién anterior haria que el uso de la CPU cayera debido al
nimero de operaciones de E/S necesarias para la paginacién. Si ademas se arrancan mas
procesos el proceso se agrava. Esta situacion se la denomina hiperpaginacion o
trashing.

Para evitarla se utilizan técnicas basadas en limitar el nimero de procesos o asignar a
cada proceso un nimero minimo de marcos.

Hiperpaginacion

I

Utilizaciéon
dela CPU

Grado de multiprogramacion



| 3. Segmentaudn
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(UT 4. Gestidn de Ficheros )

\Tema 3. SW de E/S |

C:i. Genesalidodas
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1.2 Tipos dﬁ-diﬂ()osibivo
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¢ kipicamente duncos

for casockere) (bt)tu) ; tmsjerenda. poc b\jtw
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(2 Etementos Sw)

2.1 Objekivos
—> Independenaa dal dinpesitive «— 3;‘:@?‘—“&6‘“ o?fiem. 2
- Espacio da nermbres Lailorme : mdo. disposikive se identilico conun nambre
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: Esc‘uema. da trokamiento de envocen
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2.1.4 SW independiente dal HW

“Intecjaz unijorme pasa Los controladares du dinpesitive (durivess)

- Norbrer da dinpositives cora. ol wuasic ¢ ﬁi:’uj;‘nﬁi;?"jn UNAX
- Proteccion: . importante en SO mulkiwiuasio

© pRIAUICS dy. accens postn Los dinkinkos usuorios

- Definir unidad. da b Jerencion con dunpositives (tamadio d-lbloq,m. o

Cosackes)
- Almacenomients ntermedic ( bu{jers)

4 teclodo @ si escribimos en aplicacicn gt ne ertd layendo dol teclade,
NO GAMRMOS QML 52 Pim;l.on Ran tedor
. Gentidn dal enpatio ds almawnamiento en dunpost ke
. El usuoso SSie kiene QUL daaC e "W"‘W‘lm encnbir
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- Rsignos y Liverar reciusses dadicades
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un procens dek Mmnme wnjunto (cwuL o su vee entd esperand.o)
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de. solucionorlo; yor reiriciora el uruauio
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3.

MINIX]

» Kernel (Capa 0 ): Manejadores de IRQ
» Tareas (Capa 1 ): Drivers de dispositivo
« Servidores (Capa 2): SW independiente del dispositivo

» Aplicaciones (Capa 3) : SW de usuario y librerias E/S en estado de usuario.
incluye ‘Demonios’: nombre UNIX para aplicaciones que acceden de forma especial a
dispositivos para realizar tareas especiales: red, protocolos IP, imprimir... (ej: servidor

web, lo asociamos al SO pero en realidad es programa de usuario aunque venga con el
S0)

ejemplo: IRQ handler del disco (a lo que [lamamos al haber
interrupcioén)

=== = T Tt T 1 "\'/’
w_handler
* Recepcidén de IRQ desde disco duro.

n

A S ===/

PRIVATE int w_handler(int irqg)

/* Disk interrupt, send message to winchester task and reenable

interrupts. */

w_status = in_byte(w_wn->base + REG_STATUS);/* acknowledge
interrupt */

interrupt(WINCHESTER); /* ENVIO DE MENSAJE A TAREA DE DISCO */

return 1;

ejemplo: IRQ handler del teclado (con buffer)

PRIVATE int kbd_hw_int(int irg){ _
// A keyboard interrupt has occurred. Process it.

int code; unsigned km; register struct kb_s *kb;
code = scan_keyboard();

/* El1 teclado de Jos PC compatibles realizan dos irq: cuando se presiona
y cuando se suelta una tecla. Se filtra lo segundo, ignorando
todas menos las teclas especiales 29, 42, 54, 56, 58 (shift, ctril, .)

// mascara 0200
if (code & 0200) { /* A key has been released (high bit is set). */
km = map_keyO(code & 0177);
if (km != CTRL && km != SHIFT && km != ALT &% km != CALOCK
&% km != NLOCK && km != SLOCK &% km != EXTKEY)
return 1; //no hacemos caso porg la hemos cogido al pulsar

}

kb = kb_addr(); /* Store the character in memory */
if (kb->icount < KB_IN_BYTES) {
*kb->ihead++ = code; . .
if (kb->ihead == kb->ibuf + KB_IN_BYTES) kb->ihead = kb->ibuf;
kb->1icount++;
tty_table[current].tty_events = 1;
) force_timeout();

/* Else it doesn't fit - discard it. */
return 1; /* Reenable keyboard interrupt */




ejemplo de tarea: tarea a la que se llama cuando hay
interrupcion del reloj

?UBLIC void clock_task()

int opcode;
init_clock(); /* initialize clock task */
// main loop of the clock task. Get work, process it, sometimes reply.
while (TRUE) {
receive(ANY, &mc); /* go get a message */
opcode = mc.m_tg?e; /% extract the function code */
Tock(); /* Disable interrupts */
realtime += pending_ticks; // transfer ticks from Tow level
handler
pending_ticks = 0; /* so we don't have to worry about them */
unlock(); /* Enable interrupts */
witch (opcode) {
case HARD_INT: do_clocktick(); break; /* Hw interrupt */
case GET_UPTIME: do_getuptime(); break;
case GET_TIME: do_get_time(); break;
case SET_TIME: do_set_time(&mc); break;
case SET_ALARM: do_setalarm(&mc); break;
case SET_SYNC_AL:do_setsyn_alrm(&mc); break;
default: panic(“"clock task got bad message", mc.m_type);

) }
}
= _ B _— R
. Recuerdo: ]
W suaio se bloguea hanta QA o
Rglcaciones Vamodoa. contesten
eod
| no se blo 3
SERVIDOR : wna veer enviode ol mens 'esanLLdA
en bucle expeondo stro posible
rhzmaj:e. de. OTRO unuON©
TAREA Oj la cwa.o..m\oamu

de. ves deol rele;

T —

k HW JDIM'S
Cuande ek dince yo b teido

L Inteccupadn
J_\ men/go.je ol drwes (tarea)

L Mmeancye ol servidoc -,
céin untiorio hobiende
reod
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4. E/5 y Tiempo Real |

Paco. que Lo aplicacion Junc cons necenita. dinpositives QU ten

el tiempo de ®opueste. aco T
y: deveo duwo en leckuso
2 trmwminidn en red. ethernet No surve va "o tlene tiempe
7 d.n_rmpu_uta. aco tode 7 v

Acceno o SW independiente de dunpositive
*Los tiempos deboen ser conocid.os Y a.cotados pova todar Las

Opmu_n nen

+ Lo opeaciones en Los duspositives deloen se Jables




(Tema. 8. Sistemna de archivos )

1. Sistemos de outhivos
- Gestion de enpacio en dinco
. locolizacicn de archuvas y de. dokos
- enlowces .
- localuzacion du. datos
- Ejemplos : FAT3Z y Nodos-L
. consistencio.
- Renduumiento
. Secjun'
2. MINLX

(4. sistema da fichercs )

Ficherd :-obstracaon da olmacenamiento _
- reprenenta. una. woleccign ds. dokos relacionadoes

- Lo relocidn da\os dakor @ conocidOl por : ek G, wAaL aplicacion,

o el yauaro qu_mLoc,rm’.

Disco : - dpositive tipico de almocenomientd
- en un vedor da seckores (numerados ds © oo N-1)

¢ omoe avigno enpocio a. Les jcheros?
;C;{mo encalentto un Md\e_m mmdm(:o?
¢ &6mo ukilize vorios dinpositivos?

Ficheros y
Directorios.

Nivel Usuario

. - 3 indep. dispositi

Dispositivo
Vector Lineal
de Bloques

(un vector por dispositivo)

5160 511 ] Nivel d'e__Manejadorde

' Nivel Fisico
Pistas

| Sectores
‘ Cabezales




maneio del disce (erpacio+ ol wauoa hcheros y datkes)

. dcdmo Wealizo dos archives en un dispesitivo?  (4.2)

- organizacién jerolrguico. con direckorios

direckorio = archive enpecial qus kiene vna Wt da archuvos

+ Pao. dncos muy grandes : particione)

- dcdmo localito dos dakos da ua oscdhive?  (4.3)
. FAT vs NODOS-t
. ¢ cdmo gentione el erpacic Ulbre dol dinpositive? (A 1)
. Lista enlazodo us. moapa da bits

1.4 Gestidn dul enpacio Libre

. Problema. muy pwec.id.o o.Lun.n. tenlamer en PRSI oL
. Rowy qua \’r\d.lco»rc‘,un bLnC').LM entan Ubea y
ctsmne ? Si 'no.; mudnos Podmm a.grupos™
on cuirtes (FAT) o 2zonan (MINIX)

no

. Listo. enlozada con todes Los blogues uloren

Eicepus A Blegaw 2 Bloque 9 ?/
16|25 |3 |sig 76| 26 |12 |32 [s9(a%) Vo]
—_— R W

N T
W's de blogue Libren

o un tamaoRo vasiolble
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. Mopas de bits
cado blogue un bik (Ubn"_{cﬁkpckd-b>
qf;ﬁf&m‘l El propio mo-po. de bits pusde oupos
' VNS & NG bLDW/J, pee tiena
tonoAo conntonte y reducid_o

£sta. on loo opacih razonable en dincos
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1.2 Localizacon aschivos

Los dureckorior contienen el nombre de Jichao y un punten’
%'em_plns do duceckorics -
+ Direckoric en MSDOS (mucha injormacich poro. cadon Jichers)

Bxites 8 3 i 10 2. |2 2 y
Nombre | Exters | Atrb, | Reservads Tiemgo| Fetha | 1¥ cluster | TamaRo

= +

nota.: se 1Tr._s’ o, uL
demasiods Pﬁ-ﬁ\" ne dal cluater donda
Por t;:M\rvq:n:n.l:ibiljd.x:l.d_.rt uwno. empPiezh el -I(ianJ‘D)
un byte reservado poso- ademmal como vesemos
tf\d.ic;.l t} *A{‘d\m‘mm ute en Zl ne CLQ {n d.lCQ dn-‘
uno yegon \od
nombre. N d.u%:.cl n algun Lo tablal l‘-"ﬂT deonde & !
obro Luﬁr lnicia oo “Lita enlazada
poso Localizar Wos datos
At -}A'c.hem

« Direckordo en UNIX

| nombre | puateanede i |
. \"‘j en el nodo -t guen tene todos
: Los dakos (fecha,atnbutos, .-
Enlocen ¢
hard UNRS : o uf _ o,
. ent de dureckono con Lo minma. injormacion di Localizacion
de. acchivos

. no o forma da dijvendios Ao entrodol creado. normalmenta.
Y Lo. cieodal como enlace

“en UNIX tan sencillo como .en MSDOS no se pueds. you qua habrio
.PCh'l 119 W mantenes [zades toclos
vz 114 bos  campos (Jecha, tamano, .-) da

b todos Los “enlacen cado ver qua se

mod;@acq_m, un ydnem

so-k\: Links (enloce simbolico) :
. arehivo creodo por el sintemal epeative pasoe \acer rejerencio.
o otro asghive (daks alivocenado : nembre del archivo al qua
hoce reﬁumua.)

gj]empu:. . acceso direckn de Windows
Vil -2



1.3. Localizacidn de datos

Se troko. de mantenes unoa tinto de Les bLDaPU.M ukilizados por W
ijohefc (no Henen porgue. &5 concecukvos).
-De.}ormo;indexad.a: se do la Lista en una estruckuwa
Cefemnple nodwos - L)

. bejorma enlazada : se guorda en cada blogus INfOrMGLSH
sowore el slcw.ienbe

’qe};\pb enlazodo: Los u,l.)n'mosl Y\:\otE/l dnch;—b\;c}).u. son UA ]
puntero ol sicywmtn. blogus- © o "EOF

vWhlogd 1 ma as ms )

! ; = r t I
3 e :t 1
I J -~ g e o '
DIRECTORIO H /
holabxt 1
acuos. ext 9 ho‘atxt :

-
Noko.: Si en ente ejemple cada blogua tiene 512 polabrown,

Y Los Ghimnon 2 son el punterd ol :a%u.iento. blooue, entonces
| el wuorio ve \oLDW de 510 palabmn.
Pusds ser mmolnto ya que Jditnina Lo simplctdad de dusidur
el ne da J
| B polabm por 27 poro hhallos ed N° ds blogure

ejemp(.o ndexado -
. codo. ficher tiene un bloaus i induce. donde hay ubicado
un veckor con todos los Pmtes'os o Les blogues Jichero i
DIRECTORIO

hola.txt 1
o_djo[.txt q
ke [ 1 2 2 i 5 [ 7
w‘:i “
induce

|3-13

oo




gjemplo FAT

. se wa la lhta enlazada, pero NO en los propios clusters (enitando
ot Lo molentiol da no pedar dividur por 2" pava. lallos el ne blocw,o.)
+ Lo Lintel enlazadal se encuentra en una tabla en un blogue
ol inicic dal dinco
. FATxx : Filz AUocakion Table
xx bits por codo. enbradal
tanto entradan como cluntes l:e_naa_ el dco
\ =
i_ﬁapmuec\na pava 1nducor dos dumters que eatan Libren
| (reqhuiciendo xx bits paso. elle en or da uno, per
| ahortinde nes por complako ok mapa de bits)
o Se manktienen

dos copias da la
talolo. EAT

fesen(aao 1 Tamano

reservado | | del disco

cOF '
15

DIRECTORIO

=L
fichero cluster
f1 e
f2 5

f3 10

B f1|6l—{8}—{4]— 2]~

12 f2|5M19 12—

e X =
NHOOLINOUAWNKHO
WM S
o
I

13 EUF
14 libre

(rca.d_u entrada, 5
tiene xx bits — Y
d
Esto impuca un maximno de. 2 * posiblen ‘puntens’, ert en una limitadion
m importaate ol tamoRe mMakimo de ologues en el. diaco, por eno
Lo se hace en tmbajw con Fmtemr o dustess?

32 bits en FAT3Z

clusker = 2" blooyuLes
l

Atributos |
lr G RN Disquetes y 3 .Parudgnas Part;elciones =
unidad. minemo. wnidod do (poquehiasy | (medianasy
de asi f\&f.l.c;ﬂ “\tuca‘mb‘o 16 bits 32 bits
de espocio en con el.c e 65,518 ~268,435,456
duwrco TKBa32KE | 4KBa32KE |
Ci.e m(n\ma tomons 2,147,123,200 | Aprox. 2A41
A= un fv&\m ) . Tamaiios de FAT con FAT32 (Lo qase caapa la taba.)
d.w\lmkn-]m . Clustars 16 KB | 32 KB
mmmno’n Tamano Particién | ekt —
8 GB
Cluster (q_nde ¥ mcme 16 GB | A MB
3 - bl ) ~ 32GB 32 MB |16 MB | 8 MB | 4 MB
venkaja : fos 64 GB [6a MB [32MB |16 MB | 8 MB
de un Mmisme d.LU)t 27TB (2,048 GB) .- 1’;;" f:: 256 M8

soN Consecuki\yos,

Fwae,tmqmac}idﬂfc VIiil- 3



ejemplo ;. Nodos - i

Asignacicn indexado: los nodos-i entdn todes en uas o moy blo
al"inicio del dice duwvo.  Ya que sen un fecume Ainike howy que
gertionarlos y tenes una en bruckuva. Mmoo da bits posan anotas
st cado. une enta caupade o Ubre:

Codoe Jichers Hene uno de entos nodos - [

'| mnecm\mo
) holew. bxt | £HASTS
Y ) de entes
. NODO-1I dg“m’: ,,d,t,, %:\mub;\gtor punterws
_Modo a blogues csmo C}(“LP“A e
in}o dal Num. enlaces todo el bl.ncyu.n.”
jrchese g:g ook Yo, o
longitud ik
Tiempo creacién

Tiempo medificacion 256 c&mtw
by 1 Tiempo acceso P:fr\o ndacecko
10 punteros " e
zd.‘-"gﬂ“ directos %g%t?
occesa pauo. 1 puntero indirecto
a dofos 'ﬁ(,fm" 1 ptr indirecto doble el indirecko
de 40 1 ptr indirecto triple dob\e tiene
~ blogues por tanto
< —— acidad
entradas da 32 bits ;&,-Pq 28¢2
= 65 536
puateos a
bloge
il
archive de



1.4 Consistenclol

Duplcas informacicn posa logras redundancion :
+ Dos tablan FAT siempre sinconizadan

+ Ademon de tener bitMap con nodss-i ocupador /libres, gque
codo. nodo-i ancL si bl ocupado o Ubre
(en LNLX, si se encuentro. nodo- L LYSES se?u’n el bitmap entel
Lbre pre el propio nodeo-i dico no, 5% an0de oMo
pchess ol direckoro lost-rJauniMjL

Comproloacionen tipican :
- un blogue ocupods dake pertenecer o bn Unico Jicheo
- un blogue Ubre ne ddoe pestenecs oo ru in Jichero
- lo. lenojtud dol Jichers debe ser acordsl con su l_mt:o.d.n..bLm}uu
- un Jichero que aparece en un direckoro debe exintir

- si un Jichero existe debe aparecer eftcx_ﬂq,d.rx dureckono

Se pueden cRANLOWF PEgGAMAN gus coMmprutboen da cons Ly tenuol da
un sidkemno. da Jicheres

1.5 Aendimiento

Cc:.chin% : - Mantener en memocia copion da lan eatruct. de datos del dinco
-Pretende minimitor el numes da accencs al disco

Lo. cache de blt:nci.lm de dunco o un elements Aondomentol
sin el cual los compudcad.or‘w no iclon casoe ol alee.

- Cwidodo en low encri bwml
Ahoramos movicniente del cabeial escribiendo solo ol finad

C’luﬁterif\g: + Se invents con FAT pavoe poder tener man memoria con ua
o Umitode da elementos duceccionables,
. piceccionamos clusterr Jormades poc varios bloguaen
d.e.wentm’p L Jragmentoicn .
ventajo + Los blo ytan 5eq,wd1tog
Ls> MiOIMNITOL tiampo da aceess en wekurany/
woitwean pecsenciodes

Ptl?oﬂ"CN\D dal onceanor - o
Reordeno{ kou pehiCione/) dodotos poT. MiniMizes Aoy proviouenkss
del coboezold

(io#_m.l. qMe UA ancemror Con Mmemor o re.orgcmi%a. el odan da \lon
pekicione) POSB. MUNIMIRRS s movieni enko )




1.6. Sequridad

* Motivos de ataques: fisgoneo casual, reto personal, fines destructivos, fines
lucrativos.

» Fallos famosos: virus, problemas en comprobacion de contrasefas
(comprobarlas siempre toda a la vez, no caracter a caracter), DoS (Denial of
Service = hacer inaccesible un recurso a los usuarios, por ej, consumiéndolo el
atacante)

» Principios de disefio de mecanismos de seguridad:
-Disefio publico.
(Si un sistema de seguridad debe ser secreto para funcionar,

entonces no es un buen sistema de seguridad)

-Verificar vigencia de la autorizacion
(ej: que caduque la sesi6n)

-Denegar el acceso por defecto y minimizar el nivel concedido
« Ataques genéricos:puertos abiertos, realizar acciones prohibidas (hacer

justamente lo que el manual diga que no se debe hacer), busqueda en la
basura...




2 MIN|X

sistema. de Jichens banado

en UNIX.

-‘Je_ru_rq,\jo. de_ddreckomos
- Unico espaclo de nombren (de

L Posibilidad. de dobl

disqu

.( Recuesdo: MINIX cobe en un
etkte de 5%/

Y junciono. en PC cen 6UOKB

dr RAM (sin wor Memo rce
virtual)

aiz /)
. 36:&1'0'(1 del enpatio Ubre con mopo- da bits
- ukilzocidn da nodor-L

L. Punteros da 32 bits oo zonan

indaceccidn

S zona = 21 blow (

Jichen tiene mulo dende el direckorio

jvalente oo
cluntes en FﬂT)

se almocena. T
tipico.meixta MN=0

2.4, Organizacion Y Superbtoc;}},m
U ot

Pmpigtd.n.hlf;.
Qg ectuwsal
mc :

Lo e lo. BIOS

A poctic de ese ’\
blogus @ el cesnto ‘\
lo dacide el SO \

—j [ Mapa bits Nodos-i (puada servovios bloguas)
I

AN
\

~ Nodos-1

Superbloque
Arranque

SLPERBLOGQUE

Presentes en
disco y
almacenados
en memoria
al montar el
dispositivo.

Numero de nodos

Numero de Zonas (V1)

Num. blogques del mapa de nodos-i

Num. bloques del mapa de zonas

Primera zona de datos

log2 (bloque/zona) = Y\

Maximo tamano de archivo

Numero mégico

-

Relleno

unters

Numero de zonas

conl‘tngun
« i posos
&

de los
tener

Presentes
solo en la
memoria
temporalmente
mientras el
disco esté
montado

Puntero al nodo-i del directorio raiz
del sistema de ficheros

elos e cache

© AL

er

Puntero al nodo-i del directorio
sobre el que se monto el dispositivo

montar se hace
o
o

GETBLOCK
L 4
?

Nodos-i/blogue

Numero de dispositivo (menor)

al
bl

Solo lectura

FS es Big_;-Endian

Version de FS

Zonas directas/nodo-i

Q.

Zonas indirectas/bloque indirecto

Primer bit libre en mapa de nodos-i

Primer bit libre en mapa de zonas

~ Mapa bits zonas (Pmdﬂ. ser varias btoq(uns)

ackodo, e Logue buaco. el SO poso-
f;a_\ou sien un supesblogus

codo dispostkive en MINIX
kiene

- o° piind pal

(maspor)
da dinpositive

FEpe con'(fb\.ﬂ.d-ﬂf

+ IO €O ol

- oo secundasic (Mmenoc)

16

sin tend”
(o A ecindole)

idenkilica ol c.l.JSPOII'HVO Jl

bits Ubren
PUA Y er ek bitmap

vill- 5



2.2 Nodos-t

FECHAS
PROPIETARIO
TIPO: directorio, regular, especial
% S—— BITS DE PERMISO

N° ENLACES ( stat)
Informacién
general sobre —'m
el archivo
| —
w
a
i)
3 (7 zonas | : | [ datos |
b3 3 ——
4
| E H- ... |
e | p—
v L No usado L
———— . "‘m
32 bits -
—
; R . .
2.3 Organizacon de direckodos
'
Sistema de archivos “original” S =
Nodo-i raiz . TRl Sistema de archivos no montado
==y Nodo-i raiz
i | . pwd -___ Pl __w_d—-——*.
more
————[ 21—
L “. R ;
. Nodos-i 2 momt /mf\k/

Nodo-i raiz
= Is
- lib “_—'./ ) Nodo-i raiz
bin -—.. FE - pl
mnt |~ et ' P2 | -

e R P o
T_ ________ - . de v di feckono
.y : st:.br:'. el cunld fo
no -L o ULNAOL Marao. ,-——-P’gj Moo LN
: Y dasporsitivo siempe
) Pe.ua,l Ui indica que eshl?{ S taghe i

no en un ‘dureckorio

noomal sino v dun Positivo taip EL&. mmfﬂﬁbm
da loLD%?.S‘ )
J

PUTBLOCK)

Implico. gua pavor hallos la 2onan da ente dureckorio (recueda
un direckorio TAMBIEN &2 A Guthiad ton 2onan) Ne ha.y que
buscor en Lo tablo. A2 2oman del Mdﬁ-ﬁ{ sifte W :

Habrol gMe buscos en codo SlLPGJ“bLOW de cado dinpositivo
hasrta. hallos o.zw.e). o campo  "puateo al nedo-i del durectocie
sobre el qua se monts el dinpositive” emncida con el nede - i,

enkonces paso. ente direckono habra utilizoar el nodo-L
apuntade por “ punkeso ok nodw -i del diceckoio raiz deok nﬂ‘:emﬂ-
da -\jchgm:“ da ) cLC/)fOS‘EHVD. (Que sea W (odw - Gue yo. estasa en )
wn lologate da low cache da blogues al wol ® hito GETBLOCK vuondo fe Monko

oh QinposiEIVD ; por EOAES Mo necesttasemos Nin Un GETBLOCk adiconad
wlande uktlcemor un direckono scbre eb cual hcx.y un obfnpo_citivu mont-a.d.o.)

ha hecho GETBLOCK sin




2.4 Hpertuxa de Jicheros

daue pona en Lo memorial cuonde un process olore un Vdnm’.

Solucion QUL se NOS oTusTe ;
Tener en oo talblo da dencriptores de Jichero el punten al nodo-t
dol fidhero y el punten Lseel ( posiaidn dentro dek 4iches)

ngm Pu.n_dw_ wnkerenor que s procenos dunkintos vuen dtinkoe
Lseele, kambién podufar  intesenos que dos procesos comporbon
Lseele (g: colaboronde pot eruibir WA Jither ot open+ jm‘lc)
¢G@mo podLMOs CONNRIALLT Gk pusdon douze ambon situaciones?

Solcicn : Tablo intermedio. , tabla FILP.

—> Lo orden open Creo. BN\ NI entfado. en Lo tablo FILP
(tipo da acceno, punted o nodo - i deb ficher aberto y F.,u\l:em Qseek)

Y srode a lo tabla de denciptores qd.u._ Jpchero VA Pmbero
o ento enkrodoe. (y seincemento e mmpo e e o entrada, )

- Ahora. un Jork duplicaral Lo tablocdse dencriptores da pehero, por 4o
tante, € e e el Njo tendudA aunnloos wn Puni:erb a la. miamod
entrado. en lo”tablol FILP y por tante compasten Aseek
(y se ackualita ek campe “ne )" en \ entrado. FILP)

e Codo orden OPEN QreoL WNOL AUAUGL entrado. en FILP ¥
permite o ind.ependandio

« Los hU’or dupUcod_m ds un procesc gL e hed{'\o OPENJ
compartens la entmda enla kabla FiLP,  pumittendo La
coladoo maBn. (omposten potiddn en el Jidneco)

Tablade S i e
descriptores /7 _ Tabla de i
de ficheros | P Tabla FILP nodos-i ! —_—
STD_INPUT 0 i e | Datos
TR come 3 [l
g ~ f Lo
STD_INPUT O (3) fd1 = open(*file.txt”, O_RDONLY)
g TI%_OEURTRPC{:JJEE nr=read(fd1 buff 2048)
T Lo = (4) fd2 = open(file txt”, O_RDWR)
"
fork() File.xt : tamaiio 1035 bytes




Formo. parte. dok ¥ sw diente
Cache de bloqueo e porr - indepen
se bana. en almacenas en memona. s blo g nos solici tal el S,
Cuancle el "SW independicnte del dupositive "necenita. un blogue, en lugas
de pediclo al druver, ko pide a la cache de blogues (lo. cual o s
Vet se lo pedurd al drives s no tiene el blogue)

Funcioney GETBLOCK y PUTBLOCK

No son Uomadan ol sirtemo, sino 1,uncione/1 internan del S6, no dentinadas
ol wruouto.

jundon GETBLOCK (n° blogue)
L devuelwe direccion de memono. de. ese blogrre
en cache (si no entd en cadhe se troe dal dinco)

Con lo. diceccidn de memaocio. Yo

odemaos 4 esceibie Lo
QU GuUesMOs en el.bloqf).u_ F AR 5%

- ———e e e e e

Noto. impoctante : Este compor tamiento en distinto al tipics read., donds
Ll wiuoric pona. un bujjer ok caol copiar Lor dakos. En este cano
se devualwe lo difeccidn da lo. propia. cache da bloguens.

IHay que implementos a.L.:J,o nos qosontice QL oo coclhe da

| bloc‘;xef) NO VO. o q(wtcu o suntibwr e.LbLoclp.L W entames unond.o
tron habes hecho geTeLOCK!

Pafo. qosantizor el blo segai @ kN MeMmoco. mientron
Lo ukilizames ; Cadmloq;u jfll.a. c:zcu;u. tlene ancciado un
Contador

- GETBLOCK (n* blegue): incrementa. el contador en 4
Uno. ve s ha acabodse da leer fercribir en el blogua , @b 5O hace

. pUTBLOCK (n°dn blocPu) decrermento. ua;o;xtmc en 1
no davuwelwe n

De esta Jorma. la cache
sabe gque los blo
con  count >0 entan

o : — ,
blogpes oounk = 2 Blogue Ut siende ukjlzadoes y
count =0 no Los ttaal i

cl %J -~
Blogua U reemplazam
, wwj"‘f"o [tioqua 27 |

count =\

cache Blogure 11




Si count=0, el blogue No lo ertd’ urande vadie, y por tante la
@e P% gui tardo da memora. (copidndole af dunce si habio
sido Mmodilicad o) cuondo Lo neceate Ca_l_%aril:mo LRW o stmilar)

Cuwidadoe: hocer un PUTBLOCK qMe pongo counk =0 nNo quiere deciC

que el blogue vaua o ser quitade de ka cache y ackualizado
en b e kan sclo quiere decic que PUEDE serlo”si la. cache
de bloguen Lo cree necenario.

gz&h}ortw o un blogue o gue se copre ol dto se puede unos

’ ?-j_empf-o . opén ( 7ducd /dir2 / archivo)

Nota inicial : en la tabla de un procenc se kienen les punteror o
Los nodws-i dek directodo ockuol y dal direckome rodz ; €sto
CP.\-'\QIE’; decir qaL el (Los) \alow(s‘) donde enten. esos nodwos-~t
mtu.m en La cadhe dn_toLoq,mﬂ con un wunk > 0, Y& gue
prrviaomente se halbml heche un GETBLOCK de ellos, pam podes

dirl / dic2 / acchive tener dichos punteros.

se ovtiene el nedo—t  dul diceckoro oz A _
(el cual yo erta en wa bl de o wahe recuerda gue los nodos-i
en una Y detesmmnadon du recoon de-Lo E:_WL}:@ todes il g
cuak ya d,mpone{ncs') : ‘mﬂgmerw 0

En el nodo-i del direckoMo faiz se

indicon s bloguen en lof wuodes enta el CeNTEN IDO dw ene
direckone reut (el cual e er Mo que un Jichero que wntiens

wna tablo. de directorio) tobla de) direckocio it
| o Tnombre r\cm
Bi wnkiene _ioen .
rode-: Hal, direchoro GETBIOKY) _ - - ein 25
e v user 21 |
b c(:ntahla. sbin 29 ,
——————————— , /" pUTBloCK(2) =~ _ |media 3° |
Ke 'Nedo-i del duredone, ceTBlock (22)_ . =1 . : |
| f’".f‘dp“fp“"' ' | : g
distrode || ;/ icd 56 |
olE — / 3 = . . |
t?d.n‘}};:;;o | ;.‘1 L PUTBLOCK (?2) ~ ] : L
| Sene en r 23 ' ; Sta. tabla en l
[owea: T : ! . Jotenido ds |
| e ——— bloguen 21,27
| 23 (i.e. elwnkenido ‘
| da) aurchayn /daredhvnio |
\‘Q:t%) F
n°6-ﬂ-ﬁ°d~°""; no "I

un teo oo SW-
| pos&l\?n enfub

viul-3




|
|

|

|
|

Por tonto conoctiends o Lintal da bloguen ds la tablo. del direchone
i, pusds I hacendo GETBLOCK'S y PUTBLOCK's buscondo Lo

entvodoe dir{1 « o largo de la. koblon.

| cetsLock

] buscarr durl ¢ lo encuentm ?

| [4 Si : obtenge ne node-i |
PUTRLOCK

Ne © PUTBLOCK

| Uno vet enconbrado. to enbrodo

Como ven, bunrcar un
archuvo g No existe ea v
ditecktondo ocon muchas
arcthuves, en wostoso

GETBLOCK sic}w.enl:?_ <« inducods en el nedo-i

|cLir1 56’ jﬂ.:édh"dn.ﬁod.b—i

[} ; ne de b‘o A e i . — \

m T\Odj_)-l. T PNiC-ldn Z.EL!D\-U'\% re_ck- (u.grdo. gre Los nodlos -7 :
020 e MAXNEDRS dal blo eatdn MtmemORs 4

i donda eatd almnacenodas en Tos |

el nodo-i
B =3 13

amens blegan ael dues
t:.l el oulbo o/m'\wj;mcil.w. ’__f

Hoge GE'I'F:LOCI(CB)Jr eon Lo dareccidn due memorion dal loqu,u.n_ AL
me davuelwvg A ch‘J lan Pw;'cjor\n.o Ao MemMorio tham d°”f°¥
poo Localizos el node-i 56 danbro del blo
Leo el nodo-i del direckorio dird (qu o ek noda-i n® 56)

. compruebs si el usuosio blene pumines

- compruelo Si en un ci.i(u;\:c_ﬂc

Aecc o oo tablol del difedkorio dird hociende GETELOCK y PUTBLOCK
dy s bloguan ndicadns en el Nodo - Ao duri

GETRLOCKK
PUTRLOCK @‘

hosto. gMe encantrs Ao entradon de dic2 y obtengo su [di2 59/ |

_nodo-t. )
fNo S€E ME OLVIDE ohoto. hacw PU
ubilizos el bl..Ocy\.LL G- conkiene
(nota = esto no Lo Wicimos poam

= Ahoft. Yoo .
" Qodw -1 deol calowlo
cono® ' directono dar 2
59 e

: - Hc:uj,c, G .
_ compcueoo pemuCs Y.

_ (ecord lo. t'CLb\.CL M (NI
blogae? 104 co

(echomo

TBLOCK (13) i.e. yo no voy o |

el nodo-{ dal dirtdorie fug, Ya. gl ene bLoq,Uﬂ-
hacele GETRLOCK o.LPﬁnc.ipics dado Q2 keniamas ya ua
L__pg\‘cm oo sw nodo-i) L o

ne b aficicn dal
_caloule | 0% DO Y P

dor en el nodo-i hastan ence

el nodo-i da dirl
el blogae centiene
CP”- no tuninog

15

eThLOCK(15) § tee el nedo-—t de Qe

S e ua dareckomo

haciendo GETBLOCK/ puTRLOCK sebre las :
ot lo enfrode ' wrchive



ol

-

pasicicn donda

3

W

19

ero con lo. dureCucA gque Me don uaive WL

blo
enta

ne

coloulo
d..n.een"m'clr\'wo "
tvodo. FILP.

J0
e T8LOCK (19) y
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| ARQUITECTURA DE COMPUTADORES Y SISTEMAS OPERATIVOS I
ejemplo. Problema de examen

5. Para cada una de las siguientes llamadas al sistema (que se ejecutan
secuencialmente).
Indicar :
e Numero de getblock() y putblock() realizados.
¢ Indicar todas las estructuras del SO y del sistema de ficheros implicadas en su
gjecucion y cémo se utilizan dichas estructuras.
Se supone que el sistema de ficheros de TODOS los dispositivos es UNIX, que en el
directorio / se encuentra montado un disco con bloques de 2Kbytes y en /usr/floppy otro
dispositivo con blogues de 1Kbyte. Todos los directorios tienen una longitud total de 2
Kbytes y todas las referencias utilizadas son al ltimo fichero de cada directorio.
Suponer asi mismo, que inicialmente los ficheros referenciados en las lineas 3, 4 y §
existian y tenfan un tamafio de 2Kbytes. El directorio de trabajo del proceso es
/ust/floppy/d1.
NOTA:

O_TRUNC: elimina el contenido del fichero y se escribe desde la posicion 0.
O_APPEND: las escrituras se realizan a partir del final del fichero.
(2 ptos)
[1] close (0) ;
Cierra entrada estandar -> Decrementa el nimero de referencias en
la tabla FILP, si es cero liberard entrada y harid un putblock del
blogue del nodo-i ascociado. Libera entrada 0 de la tabla de
descriptores.

[2] close (1) ;

Cierra salida estédndar -> decrementa nimerc de referencias en la
tabla FILP, si es ceroc liberara entrada y harid un putblock del
blogue del nodo-i asociado. Libera entrada 1 de 1la tabla de
descriptores.

[3] b=open (“/tmp/mifich”,0 RDONLY)

Abre el ficherc /tmp/fich para sélo lectura ->

Accede al nodo-i del directorio raiz, lee el blogue de datos (2K)
(1 getblock y 1 putblock) para localizar la entrada tmp. Accede
al blogue gue contiene el nodo-i de tmp (1 getblock y 1
putblock). Lee el blogue de datos de tmp (2K) (1 getblock y 1
putblock) para localizar la entrada mifich. Accede al blogque que
contiene el nodo-i de mifich (1 getblock). Total 4 getblocks 3
putblocks.

Reserva una entrada en la FILP gue apunta al nodo-i de mifich,
inicializa & 1 el contador de referencias y a cerc el puntero de
posicion.

Anota la referencia a la entrada de la FILP en la entrada 0 de 1la
tabla de descriptores de ficheros.

La llamada devuelve 0.

[4] az=open (“ml” ,0 WRONLY | O_TRUNC) ;

Abre el fichero ml para sélo escritura truncando (borrando el
contenido previo) ->

Accede al nodo-i del directorio de trabajo, lee los blogues de
datos (2x1K) (2 getblock vy 2 putblock) para localizar la entrada
ml. Accede al blogue gue contiene el nodo-i de ml (1 getblock).
Libera los bloques de datos del fichero, para lo cual ha de ir al
mapa de bits de zonas y poner a cero los bits correspondientes a
los dos blogues, 1 o 2 getblocks y 1 o 2 putblocks dependiendo de
que los bits que representan los blogues en el mapa de bits de
zonas estén en el mismo bloque © no. Posteriormente habrd que
acceder a la tabla de superblogues para verificar si es necesario
modificar la entrada gue dice cual es el primer bit libre en el

&

mapa de bits de zonas. Total 4 &6 5 getblocks y 3 6 4 putblocks.
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ARQUITECTURA DE COMPUTADORES Y SISTEMAS OPERATIVOS II

Reserva una entrada en la FILP que apunta al nodo-i de ml,
inicializa a 1 el contador de referencias v a cero el puntero de
posicién. Se actualiza en el nodo-i el tamafio del fichero a 0 v
la fecha de la dltima escritura a la actual.

Anota la referencia a la entrada de la FILP en la entrada 1 de la
tabla de descriptores de ficheros.

La llamada devuelve 1.

[5] a3=open (“/usxr/floppy/m2”,0_WRONLY | O_APPEND) ;

Abre el fichero /usr/floppy/m2 para sélo escritora posicionéndose
al final del fichero ->

Accede al nodo-i del directorio raiz, lee el blogue de datos (2K)
(1 getblock y 1 putblock) para localizar la entrada usr. Accede
al blogue gque contiene el nedo-i de usr (1 getblock y 1
putblock). Lee el blogue de datos de usr (2K) (1 getblock y 1
putblock) para localizar la entrada floppy. Accede al blogue que
contiene el nodo-i de floppy (1 getblock y 1 putblock). Ve que
hay una marca que indica gue se trata de un dispositive montado.
Accede a la tabla de superblogues para localizar la entrada que
contenga la direccidén de memoria del nodo-i de floppy. Localiza
en la entrada anterior la direccién del nodo-i raiz del
dispositivo montado. Accede al nodo-i dicho directorio, lee los
blogues de datos (2x1K) (2 getbleock y 2 putblock) para localizar
la entrada mZ. Accede al blogue gue contiene el nodo-i de m2 (1
getblock). Total 7 getblocks 6 putblocks.

Reserva una entrada en la FILP gue apunta al nodo-i de m2,
inicializa a 1 el contador de referencias y a 2048 el puntero de
posicidén (obtiene este wvalor de la entrada del nodo-i que indica
el tamafic del fichero).

Anota la referencia a la entrada de la FILP en la entrada 3
(asumimos que es la primera entrada libre) de 1la tabla de
descriptores de ficheros.

La llamada devuelve 3.

[6] n=read (0 ,buffer,10240) ;

Lee hasta 10240 bytes del fichero 0 (mifich), comc el fichero
tiene un tamafio de 2048, sdlo leerd 2048 bytes.

Accede a través de la tabla de descriptores a la tabla FILP y a
través de esta localiza en nodo-i. Lee el blogue de datos de 2k
(1 getblock y 1 putblock) v copia el contenideo en buffer.
Actualiza el contador de posicidn de la FILP a 2048.

La llamada devuelve 2048,

[7] write (a3,buffer, n) ;

Escribe 2048 bytes en el fichero a3 (m2).

Como este fichero esta en el disquete tiene gque escribir dos
blogues, para lo cual tiene que buscar dos bogues libres en el
mapa de bits de =zonas de este dispositive. A través del
superblogue sabe cual es el primer blogue libre, que deberéd
marcar como ocupadce en el mapa de bits de zonas (1 getblock y 1
putblock) postericormente debera buscar el siguiente bit libre que
podria estar en el mismo bloque del mapa de bits de zonas o en
otro (n getblocks y n putblocks] y lo marcard como ocupado. Luego
volvera a buscar el siguiente blogue libre para actualizar la
tabla de superblogues (m getblocks y m putblocks). Posteriormente
tiene que escribir los datos en los dos blogques obtenidos (2
getblocks y 2 putblocks) Total 3+n+m getblocks y 3+n+m putblocks
El puntero de posicién de la FILP se incrementa en 2048, por lo
que valdra 4096. Se actualiza en el nodo-i el tamafio del fichero
a 4096 y la fecha de la tltima escritura a la actual. En la tabla
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ARQUITECTURA DE COMPUTADORES Y SISTEMAS OPERATIVOS 11

de punteros a bloques de datos del nodo-i se escriben los numeros
de los dos blogues nuevos.
La llamada devuelve 2048.

[8]1 write(l,6“123456789 123456789 123456789 “,15) ;

Escribe 15 bytes en el fichero 1 (ml)

Tiene gque escribir um blogque, para lo cual tiene gue buscar un
boque libres en el mapa de bits de zonas de este dispositive. A
través del superbloque sabe cual es el primer bloque libre, que
debera marcar come ocupado en el mapa de bits de =zonas (1
getblock y 1 putblock) posteriormente deberd buscar el siguiente
bit libre que podria estar en el mismo blogque del mapa de bits de
zonas o en cotro (n getblocks y n putblocks) para actualizar 1la
tabla de superblogues. Posteriormente tiene gque escribir los
datos en el blogue obtenido (1 getblock y 1 putblock) Total 2+n
getblocks y 2+n putblocks

El puntero de posicién de la FILP se incrementa en 15, por lo que
valdrd 15. Se actualiza en el nodo-i el tamafio del fichero a 15 ¥
la fecha de la 1ultima escritura a la actual. En la tabla de
punteros a bloques de datos del nodo-i se escribe el ntmerc del
blogue nuevo.

La llamada devuelve 15.

[9] exit(0)

La llamada exit debe cerrar todos los ficheros abiertos, por 1lo
que realizara 3 putblocks (1 por cada nodo-i) También realizaria
1 putblock del nodo-i del directorio de trabajoc y 1 putblock del
nodo-1i del directorio raiz.
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Un sistema UNIX posee un disco duro, sobre el que esta el
directorio raiz, y un disquette montado en el directorio
/floppy. Tamafio de zona: 1K, y tamafio de
ffloppy/dir/£il de 990 bytes.

Para las sigulentes llamadas, indica las estructuras del
sistema de ficheros utilizadas sefialando la operacion que
se realiza en las mismas.

Las llamadas son: Tabla Superblogues

4, fd=open (" /flopoy/dir/£il",d RDONLY) Mapa Bits Nodos-i

B. chdir("/floppy/dic/") Mapa Bits Zonas

¢, fdZ=open("fil", 0 RDWR); Nodod it
o-i fi

L. read(fd,buffer,100); [
Blogue datos (fi1)

E. dup(£d2);
Entrada tabla desc

F. elose(fd2);
Entrada en FILP

G. glose(fd);
Ptr.Nodo-i Dir. Raiz

Ptr.Nodo-i Dir. Traba

0.0 pos=lseek (£42,0, SEEK_END);

D.ld res=write{fdZ,buffer,2); Tarea HD
D.1b res=write(fa2,buffer,500); Tarea FD
.u. GetBlocks()
ﬁm.wﬁmﬁ_.mr PutBlocks()
DUl W
_uroth [Ty
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ARQUITECTURA DE COMPUTADORES Y SISTEMAS OPERATIVOS II

Junio 2005
1. El listado de un directorio, es el siguiente:
SUED SGED EE‘RME%OS UIS GID  Nombre Igunoniendo que los programas rm*, cat®, mv¥,
- - d;wx; e B Tt pljogi chmod* y cp* son copias de las ordenes
- i ?OE’F SL?ff % estandar de UNIX, y cambia* es un programa
- ~ _iw_‘ _____ SR St‘:‘f X NOtas gue modifica el fichero que se le pasa como
- o e %’eli‘? piof; graoajo parametro, suponer que el usuario pepe del
w e o XEMEN  erupo alumn accede a este directorio e intenta
= - EmTsm pepe profe Fl : PG T :
ejecutar las lineas de drdenes que se especifican
1 - ~r=xr-xr—— root profe rml R
. (suponer que antes de ejecutar cada una el
- - —r-xr—-xr-x julic profe rm2 . . :
i directorio siempre se encuentra en el estado
1 1 -r-—xr-xr-x julio profe rm3 inicial)
" 1 =eriearex :.Jul}o PEGES: Batl En el directorio /tmp todos los usuarios tienen
= - —r-xr-xr—-— julic profe cat?2 5 2
permiso de escritura.
1 - ~—I—Xr—-®r-x® pepe staff cat3 p :
1 o Marcar con un circulo V si la orden se lleva a
= —r-xr—x¥r-x julio staff mvl b txito v F sl ereai
1 1 —r-xr-xr-- julio alumn mv2 G0 C0T RO 1 2 0L OB S IR IZRINe.
1 1 =r-xr-xr-x julio profe chmodl 9/5t6E:
= 1 -r-xr-xr-x julio profe chmod?2 ploa:
1 1 ~—r-xr-xr-xz julio profe cpl acertada +0.1,
1 1 -r-xr-xr-- pepe staff cp2 fallada 01,
1 1 -—r-xr-xr-x julio profe cambial no contestada 0
1 1 -r-xr-—-r-— pepe staff cambial
= - —r—Xr-xr-x pepe staff junZ005
V. ® chmodl 444 F1 ® F cambial Notas
@ F cambia? Trabajo @ F cp2 Trabajo ../T2
@ F cpl Trabajo /tmp/Trab? ® F chmod2 444 F1
v @ChmodZ 444 Notas Vv @ rml Trabajo
V ®cat1 Notas @ F cpl Notas Notas?
Vv @ cp2 Examen ../Exam2 @ F rm3 Examen
Vv @mnmvl Trabajo Trab2 V (@ cat2 Trabajo
Vv @ cat3 Notas > ./Notas2 Vv @ mvl Notas Notas2
vV (@ cambial Trabajo @ F chmodl 777 Notas
@ F mv2 Examen /tmp/Exam? F cpl Examen /tmp/examen
2. El programa de la hoja adjunta se ha llamado desde el shell del ejercicio 1 con la
siguiente linea de 6rdenes :

./3un2005 /etc/passwd Fl Notas Trabajo /tmp/results 2> /tmp/errores
Sabiendo que en el directorio /tmp todos los procesos pueden escribir, y que los
ficheros que se han pasado en la linea de 6rdenes tienen los siguientes tamafios en
bytes:

/etc/passwd 2035 Notas 1025  Trabajo 234521 F1 2
Se pide:

e Arbol de procesos generado

e Salida por pantalla y contenido de los ficheros generados por los procesos

e Modificar el codigo segiin las instrucciones indicadas en el mismo.

?
Suponed que el primer proceso tiene un PID=10 y que a los demas se les asignaran
identificadores consecutivos.
(2,5 puntos)
NOMBRE:

e
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Junio 2005

Solucion:

Lo primero es determinar que significa la linea de o6rdenes, en la que tenemos 5
parametros para el programa y por lo tanto en argv recibiremos 6 cadenas (arge==6).

En la misma linea de ordenes hay una redireccién de la salida de error, esta redireccién
la realizara el shell antes de hacer la llamada a execve() con la que empezara el
programa. Como en /tmp se puede escribir, el shell creara el archivo /tmp/errores donde
todos los procesos creados tendran direccionada su salida de error.

Si seguimos la ejecucién desde el principio observamos que el proceso 10, el inicial, lo
primero que hace es comprobar que ¢l nimero de pardmetros sea correcto (entre 3 y 30)
y después se protege de la sefial 15, proteccién que heredaran sus hijos. Ademas crea
una tuberia de la que s6lo 10 leera.

En el bucle for() posterior creara (argc-2) hijos, cada uno de ellos tiene en la variable 1

el orden en que fue creado:

Después todos los hijos entran en el if(tipo==0) y el padre en el else.

Los hijos, realizan un printf y luego intentan abrir los archivos que se le habian pasado a
10 como pardmetros. Para dos de ellos (F1 y Notas) no tenemos permiso de lectura, por
lo que el open fallard y los procesos realizaran un exit(1) tras mandar al padre, a través
de una tuberia, su pid y un tamafio de fichero 0. Los procesos que hacen esto son 12 y
13.

11 y 14 mandan también un mensaje a 10 con su pid y el tamafio del fichero que han
abierto (11 abre /etc/passwd y 14 Trabajo).

En el else, el padre redirecciona su salida estandar al fichero /tmp/results, ya no sacara
nada por pantalla. Luego lee de la tuberia tantos mensajes como hijos ha creado (4).
Cuando ha leido todos los mensajes, compruecba para cada uno st el tamafio
(mesl.n_bytes) es cero, lo que indica que ese hijo habra echo un exit(1), al resto les
manda la sefial 15 para que salgan del pause() en el que se habran quedado.

Finalmente el padre se queda haciendo wait() en un bucle hasta que sepa con seguridad
que han muerto todos sus hijos. Si tenia n hijos, necesita que wait devuelva n
identificadores de procesos.

NOMBRE:
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Salida por pantalla:
Soy 11 y abriré /etc/passwd
Soy 12 y abriré F1
Soy 13 y abriré Notas
Soy 14 y abriré Trabajo
Soy 11 me ra llegado 15
(11) Pues parece que ha ido bien
Soy 14 me ha llegado 15
(14) Pues parece que ha ido bien

Salida de error de los procesos, contenido de /tmp/errores:
Fallo en el fichero: permiso denegado
Fallo en el fichero: permiso denegado

Contenido de /tmp/results:
He leido el mensaje de 11(2035)
He leido el mensaje de 13(0)
He leido el mensaje de 14(234521)
He leido el mensaje de 12(0)
tengo 4 hijos
Hijo:PID(11) razon(0100)
Hijo:PID(12) razon(0100)
Hijo:PID(10) razon(0100)
Hijo:PID(14) razon(0100)

o wa
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3.

En la siguiente tabla se indican las rdfagas de CPU y E/S de un conjunto de
procesos, donde los valores indicados son peridicos (se realizan de forma ciclica) y
el proceso 3 termina tras la segunda rdfaga de CPU. También se muestra el instante
de llegada y el valor de prioridad inicial asignado a cada uno. Indicad, en la tabla
que se proporciona, el estado de cada proceso (CPU 6 E/S s6lo) y su prioridad en
cada ciclo (a mayor niimero, mayor prioridad) si, en un sistema monoprocesador, se
utiliza un algoritmo de planificacién por prioridades dindmicas expulsivas. Un
proceso incrementara su prioridad en 2 por cada ciclo completo que esté esperando
en la cola de preparados. Cada vez que un proceso sale de la CPU recuperara su
prioridad original, tanto si va a E/S como si vuelve a la cola de preparados.

Prioridad | Instante llegada Rafagas

2 7CPU 3E/S
3CPU T7E/S
5CPU 4E/S
2CPU 6E/S

BN O

T
no|—2| =
Bl &

7
9
3

Para cada proceso indicad con una C si estd usando la CPU y con una E si estd en
E/S. Dejad en blanco la casilla cuando el proceso esté en la cola de preparados y
sombread las que queden tras la finalizacién del proceso 3.

NOTA: Los instantes de Ilegada indican el ciclo durante el que el proceso llega a la
cola de preparados. En ese ciclo no podran entrar en ejecucion (ni se tendra en cuenta
para el aumento de prioridad), pues el planificador se ejecuta al final de cada ciclo
incrementando primero la prioridad de los procesos que lo requieran y eligiendo

después el siguiente proceso para ejecucion. (1ptos)

35

Estado

Prioridad |2 |2 |2 |4 |6 |8 |10]12|2 |4 | 6|8 |10[12[12]12[12 2(4|6|8([10]12|14]16/16]16[16|16| 2

Estado

Prioridad 717

11 719|11|13|13(13

Estado

-~
oHE -]

C

4]
™
(@]
%3
to
m

Prioridad 9199 11(13|13|9 (11|13 9111{13|15

Estado

Prioridad 315(7|9|11|13]15[15 35|79 |L113]15/1717

4
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4. En un sistema se utilizan seméaforos para resolver el problema de la comunicacion y
sincronizacion de procesos. Las primitivas de utilizacién de seméforos son:

int crea sem(int val _inicial); // devuelve identfi de semé&foro
int down (int sem id); // devuelve valeor del semaforc
int up(int sem id); // devuelve valor del semé&foro

Utiliza estas llamadas para completar el siguiente codigo de un proceso. Queremos
que no hayan problemas en el acceso a la seccion critica utilizando solo un
semaforo.

Se deben escribir las funciones enter region y leave region (el nombre indica la
funcionalidad de cada una de ellas), crear un semaforo con un valor inicial adecuado
y colocar las llamadas a las funciones creadas en los puntos apropiados del codigo.
Se puede afiadir el codigo adicional que se considere necesario.

int mutex;

void enter region(void) {
down (mutex) ;

}

void leave region(void) {
up (mutex) ;

}

int main (void)

v
int continuar=1;
//crear semaforo

mutex=crea sem(l) ;

parte 1();

fork();

fork();

while (continuar)/{
parte 2 (getpid());
//Aqui se llama a..

enter region();
//region critica
parte 3 (getpid(});
//fin region critica
//Rgui se llama a..

leave region();

continuar=parted (getpid());:
} //fin del while

}//fin de main

(0,5 puntos)
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5. El esquema de un disco con nodos-i (MINIX) es el siguiente:

Arranque Superbloque Mapa de bits | Mapa de | Nodos-1 | Zonas de
Nodos-i bits datos
Zonas

Si sabemos que en el disco hay 5 archivos de 1 KB, 5 de 5 KB y 5 de 100KB (esta
informacién incluye los directorios). Teniendo en cuenta los siguientes datos:

e Tamafo del disco : 2GBytes

e El tamafio del bloque de arranque y del superbloque es de 1 bloque

e El tamafio del nodo-i es de 64 bytes y que se reserva espacio para 4.096
nodos-i

e 1 zona=1 bloque =2 KB (2048 bytes)

Se pide:

e Tamafio en bloques de Mapa de bits nodos-i, Mapa de bits Zonas, Nodos-i,
Zonas de datos

e Niimero de nodos-i ocupados y libres.

e Numero de bloques de datos ocupados y libres.

(1,5 puntos)

Si el tamafio del bloque es de 2Kbyte y el del nodo i es de 64 bytes, tenemos que en
cada bloque caben:

2"'/2°=2° (32 nodos-i por bloque)
Si necesitamos 4096:
21215907128 bloques)

El mapa de bits de nodos-i es de 1 bloque ya que necesitamos 4096 bits que ocupan 512
bytes < 2K Bytes.

Para calcular el tamafio del mapa de bits de zonas, vamos a suponer que el nimero de
zonas de datos es el necesario para almacenar 2Gbytes, aunque en realidad es algo
menos pues al principio del disco tenemos bloques que nos son de datos, pero este
numero de bloques inicial es despreciable (al final verificaremos que es realmente
despreciable)

Para 2Gbytes de datos en bloques de 2Kbyte, necesitamos 1MBloques por tanto para el
mapa de bits de zonas necesitaremos 1Mbit, como en cada bloque caben 16Kbits, el
nimero de bloques necesario es:

2201496 (64 bloques)

Por tanto tendremos:

Arrangue Superbloque Mapa de bits | Mapa de | Nodos—1 | Zonas de
1 blogue 1 bloque Nodos-i bits Zonas | 128 datos
1 bloque 64 bloques | bloques 1M-195
bloques
NOMBRE:
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Podemos observar que el nimero real de bloques necesarios para la zona de datos es
1M-195 bloques en lugar de 1M bloques que habiamos supuesto al principio del calculo
del ntimero de bloques del mapa de bits de zonas. Como la diferencia es de 195 bloques
(195 bits) el nuimero de bloques del mapa de bits de zonas sigue siendo el mismo, ya
que en cada bic jue cabian 16Kbits > 195.

Como el sistema .ene 15 archivos, tendremos 15 nodos-i ocupados y el resto (4096-
15=4081) libres

Respecto a los bloques de datos, vamos a calcular ahora los que estdn ocupados:
- los 5 ficheros de 1 Kbyte, necesitan cada uno de ellos un bloque (2Kbyte)
- los 5 ficheros de 5 Kbytes, necesitan cada uno 3 bloques (5/2=2.,5 2 3)
- los 5 ficheros de 100 Kbyes, necesitan cada uno 50 bloques (100/2) y como en
el nodo-i no caben los 50 nimeros de bloques, necesitamos un bloque indirecto.
Si los niimeros de bloque fuesen de 32 bits, en un bloque indirecto de 2 Kbytes
podriamos poner 512 numeros de bloques > 40 6 43 que son los que
necesitamos, luego es suficiente con un bloque indirecto por archivo de
100Kbytes.

En definitiva, el nimero de bloques de datos ocupados es (5% 1+5*3+5%51=5%55=275)

El numero de bloques libres sera: 1M-195-275=1M-470

LI
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6. Sea la llamada al sistema, que se ejecuta en un sistema de ficheros tipo MINIX :
descriptor=creat("fi2",0700)

a) Si el fichero fi2 no existia:
¢Qué estructuras de aatos se utilizan durante se ejecucién y c6mo se utilizan?
Indicad el nimero de getblocks() y putblocks() v las modificaciones de las
estructuras de datos del sistema operativo y del sistema de ficheros en el disco.

b) Si el fichero fi2 existia y tenia un tamafio de 1KB, cémo cambiaifa la respuesta de
las cuestiones anteriores
(1,5 puntos)

Solucién a)
Lo primero es comprobar si el fichero "fi2" existe en el directorio actual.
Para ello hay que hace n; getblock+putblocks de los datos del directorio actual.
Una vez se ha comprobado que el fichero no existe, hay que afiadir una nueva
entrada al directorio de trabajo.
Para ello se comprueba que se tengan permisos de escritura en el directorio
(nodo-i) y se mira si en el Gltimo bloque de datos del directorio cabria la nueva
entrada de directorio.
Suponiendo que cabe: 1getblock+putblock para escribir la entrada en el
directorio.
Suponiendo que no: 1getblock+putblock para escribir la entrada en el directorio,
ademéds de buscar un nuevo bloque libre. Esto siempre supone leer el
superbloque del dispositivo para saber cual es el primero bloque libre, modificar
el mapa de bits para marcarlo como ocupado y buscar en el mapa de bits de
zonas el siguiente bloque libre (n, getblocks+putblocks) y almacenar este valor
en el superbloqu® del dispositivo en memoria.
Ademas, tenemos que buscar un nodo-i libre para el fichero, lo que supone leer
el superbloque del dispositivo para saber cual es el primer nodo-i libre,
modificar el mapa de bits de nodos-i y buscar en el mapa de bits el siguiente
nodo-i libre (n; getblocks+putblocks).
Traemos el nuevo nodo-i a memoria (1 getblock) y lo inicializamos.
Creamos una nueva entrada en la tabla FILP, campo POS=0, modo=WRONLY
y una referencia.
Buscamos en la tabla de descriptores de ficheros del proceso la primera entrada
libre y almacenamos en ella una referencia a la entrada de la tabla FILP creada.
Se devuelve el indice de la tabla de descriptores de ficheros que se ha usado
como resultado de la operacion o -1 si ha habido un error.
Getblocks: ny + 1 + [ n3 | + n3 +1 con ny20, n121, n321
Putblocks: n; +.1 + [ np ] +n3 con ny20, n;21, ns21

Solucion b)
Lo primero es comprobar si el fichero "fi2" existe en el directorio actual.
Para ello hay que hace n; getblock+putblocks de los datos del directorio actual.
Una vez se ha comprobado que el fichero existe, hay que traer el nodo-1 del
fichero para comprobar permisos (1 getblock).

NOMBRE:
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Si se tienen permisos de escritura y el fichero contenia datos, hay que liberarlos.
Para ello se lee del nodo-i la lista de bloques que ocupaba (en este caso 1 bloque
si el tamafio de bloque es mayor o igual a 1Kbyte).

Se marca el bloque ocupado como libre en el mapa de bits de zonas (1
getblocks+putblocks) y se modifica el superbloque, si es necesario, para indicar
cual es el primer bloque libre del sistema.

Se modifica el nodo-1 para que tenga tamafio 0 y ningin bloque de datos
asociado.

Creamos una nueva entrada en la tabla FILP, campo POS=0, modo=WRONLY
y una referencia.

Buscamos en la tabla de descriptores de ficheros del proceso la primera entrada
libre y almacenamos en ella una referencia a la entrada de la tabla FILP creada.
Se devuelve el indice de la tabla de descriptores de ficheros que se ha usado
como resultado de la operacion o -1 si ha habido un error.

Getblocks: n;+1 +1 con n;21

Putblocks: n+ 1 con n;21

7. Justifica si las siguientes sentencias son ciertas o falsas.

A. En una maquina PVM no existe riesgo de que N procesos entren en una
situacién de interbloqueo
Es falsa.
Con un contra ejemplo: la tarea A estd bloqueada en un receive, esperando que
la tarea B le envie un mensaje. La tarea B estd bloqueada en un receive,
esperando que la tarea A le envie un mensaje. Ninguna ‘de las dos puede salir
del receive, y ninguna envia el mensaje que la otra espera

B. En un sistema de memoria virtual paginado, el niimern de marcos usados es
igual a la suma de paginas accedidas por cada proceso.
Es falsa.
Por un lado, no todos los marcos son usados por los procesos, el sistema
operativo también necesita marcos para ejecutarse y tener sus variables y
estructuras de datos, como por ejemplo la cache de bloques.
Por otro lados, existe la posibilidad de compartir paginas entre procesos, €s
decir, un marco contiene un pagina que es comun (compartida) por varios
procesos.

C. Los TLB son un recurso HW utilizado para, mEJorar las prestaciones de los
al gorltmos de sustitucion de paginas.
En principio es falsa.
El objetivo de los TLB es almacenar traducciones de niimero de pagina a
nimero de marco, de forma que se ahorren acgesos a memoria en sistemas de
memoria virtual paginados.

D. Que aparezca un problema de hiperpaginacion no depende de la cantidad de
memoria fisica instalada en el sistema.
Es falsa.
Para un mismo conjunto de procesos, cuanta mas memoria fisica tengamos mas
dificil sera la aparicién del problema de hiperpaginacion.
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E. Los monitores se pueden usar en cualquier sistema multiprocesador.

Cierta.
Aunque los monitores necesitan soporte del lenguaje de programacion, la
implementacién de los monitores se basara en el soporte que ofrezca el sistema
operativo.
En un sistema multiprocesador el que dispongamos sélo de paso de mensajes el
compilador/intérprete del lenguaje de programacién usarfa las primitivas de
mensajes para implementar los monitores.
Un ejemplo real de esta situacion es el lenguaje Java, que soporta monitores y
se dispone de versiones de java para casi cualquier sistema operativo o
maquina, incluyendo multicomputadores.

(1,5 puntos)

-2
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Guasdo. en Su vetkoe de Mmennayes les 4 tnenno] )
han enviado swr hijos Y Lo Muentto. poc ralida ertdndor
(en erkte cano /tmp/renﬂb) (q

y oXor. escribe en salida. erkdndor " Tengo j  hijes §

—» completar pasa. denblogmas a Les huijos )
Tiene gue envior uno seAal a m.wx.u,\,of hijor gue estan
btocw.n.a_dm — j.e. hijos[J].n_b\jtm >0
aue \ws enuie Lo senal 15, pova (o awal wrtda protegides
Joc ((=0; C<j; i++4)
i} thijos [i). noyter >0 § kil ChijosCi). prd, 15); ¢
« Al recibir o senal, Los 2 procenos gL VIVOS
van o quncon oo Yy ercnben en salida erbdndos (lo suya auin
 la po.ntu.Ua) * Soy g,d:fvid.(.), me ha Uﬂ.gad.o 15"
* Lwgo wakinuon eje.mdé-r\
prnt{ ("(mw.Pad) fuen pasece qus ha. ido bien" )/'
exit(1),

. codigo e nacide t

—» Compl_o,tq{ paura. cw..n. no %.Ld.ﬂ.n, h).j'os zombies

=00

do §
L = wait (gstatun),

i (8>0)§ printf ( “hijo ¢, w@ron staktws), v+t }
Jwhile Ci<j);



[Problemo. 3. (Planijicadoc de procenos )

Proridades dinamicos expuloiuon
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S8 = g
. L. 3 3
QM ulmhs
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o OE g
52 58 9
25" ss ¢F
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S S w =
258 58233
= or..mm_ﬂmb
m.--.... . .
hald
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“HEIEEIE 33332 3o ) bid ¢did
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5 RIE 3[3]3(3|3|3]|3|d]|>]|> 3| 3|3{3|3|3|3|> ]e) iy 7 did
gl h| 29|t al|o gL nv|0| 8|9|n|Z M ulo o gl o|hiT|zHol 8|9 0| Z|Z|T SIEfNnDL
21212(2]2 31313|212(2]> 2 3D ¢4 1qId
! | T T
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{Problemcx 5 (sistemma archivos MINIX)J

- 1 Zona = 1bl.0r1m, = 2kB (20u8 byten)

biocwn_dn, anongue = A bLoct).u.
su{;e.rbtncw.& = 4 bLDCP.LQ.

uoa6 nodof-i , tamaono de nodo-i 64 bgtw
Tamaofo dunce 2GB

- Acchivos 5 da 1k8
5 da 5kB8
5 da 100 kB
Hﬂnnqxw .Superblow m—biib MZQOP;‘CL&;’* Nodos -1 Zonown de datos
K T
1blocl»°- 1 blogut 1 “ o ‘\1M- 195
- m— e obloaam=s
ﬁablw - '\blt/ﬂm"l + 4096 nrﬂbf-l = mtb\%_(1+1+1+€u+!'zg)
8 bib/byte = 20u8 bf’t%nw = %%bloq—(ﬁ%)
9 12 ‘ = 2%_ 195
- 23. o1 = 0'25 = 1bloge \: 1M - 195
’iéﬂg-t;_’); ~\ee
_ Aot /zono -1 2kBytes /eong.,)fcnw)
robloguue? = —— b L5t
?b'k/byte- 20us b‘:’tp%.loqm
| = 22E bits _ [4 & j o7
i b"‘/blm‘,tn* 2 HOC!}LQ EuU blogui) |
rhloguey = SubyVhado-i - U0 NedesT 219" 5 oy
200t bljtﬁ/)/b[nw PEC g2
Lo que ouupon Lor archivor
1k = 1bloq,u.o./wdqu = 5 bloguan A
Sk& = 3blogu/achive < 3-5= 15 blogues i -
100kt 2 50 blogue, forchive >7=§}nocabmenvlr\od.o—f total 1 | 215 bloqun \
tanos bloe
+1 bla}mind.lredﬂo foschuvs e direcho ocupados |
= 51 blogus /acchive =3 51-5 = 255blocw.w !

0 bloguer Lbrey = (1M-195)- 235 = EM - 30 bloguen Lﬂorenj




Problemao 6]

descriptor = creak ("4i2", 0700)
d&).u.' eotmuctuxnn de datos y mo se ukiizan ?
:“d-‘_w r‘“m?ﬁ? d-ﬂ- 81?_1:bloc.\cs 03 putblocles ()
ndicor Modiicacione) en lay wtfuckurn de dakos y sutema da Jicheros
a) si el dichew 42" no exntra
+ Primerd comprobos st 4i2 exite en el direckorio ackuold

- Leer nodw-i o) durectors ackuol (ya en cache de blogques gracdion
al punters en Lo tablo. del process)

- Lees os blogues de dakes del direckodine bunconde i2
= M [qekblodk) + pukblede() ]

)— St ne \o enconkrmos ya sobemos qui o exante
C*,
/' . Hallar zoe® y nodo-i Ubre paca o nuave didhero

- Leer ddb supecblogue wial e o Ba@ y node-i libre
- Acruolitar eeenos Mopan da bits
prepecoit—ienen « aduolizor conun 1’y buiar siguients Lbre
= DK [opkblode() + putblade() )

. mapa bib nodos-i | actuolizos con un’d! Y busce siguiente Ubre
> N3 [gekblocke () + putblode() ]
- Actualizars

e & stperbloquacon Lo nusa. piguients BeE y nede-i
= | Me he egiivocods ; en el open/creat basta con tenes 12

dT f\od\o_i, Ao Whoace Jalkol reseruor 200an povo. el
Vdr\em — Yo se encoqgasel wrike.

- Crear el nueat nedo-t
saiendoe yo cudl en el nodo-i Ubce, hocemos
qekblode () del blogue dondae ente el nedo-i y relanomies
tode o necesano — no oy putbleck
. paadur entda o \o tablo. FLLP con el punters ol nodw-i
(eULN creodo  Pos=0, mods WRONLY , nerejs =1

. Andadir entrodo. o o tabla. de dascripkares de Honeo,
olmocenondo \a fejerencio. o lo. entrodoe FliLe

@+ Ya W Whemos creado un nueare hidne, \f\abrcfw scradirks
"4 o \a tablol dol dureckono

: ' ; 3 1 qekoleck ( wkblock ¢
he;hr?;e. e Si codoe en el ulbimo loLoql).u. = PO.SI& Oﬁ&&t Ptabehc
Q81 pUSA e Si no cake en el ulkimo b - |
?:ljic; ‘l“’,ﬂi buscor blogue Llore en el SUloedoko%m , ackualizor Mopoa

ds o000, Y ackualizos le&)per\abbcy.u_ con e\ cicl)uu'mhe Ubre

= (N2 + 1] getbodeO+ putiolod())

Aodur la. entroda en ol nueao blogue .
Y actuq.liw.r\,nm-?n& éi(cé_cknﬁo CON  MULA bl.nw
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TOTAL -
3%1:‘0\0&() o MmMEN2+E 1+ 03 40
1 1 1

21 >0 >1

pu.l:bboc.ic.C)I M+0z+i+ N3+ @

b) si el fichero "4i2" si existe
- Comprolos st exinte
N1 [getblock() +putblock ()]
+ Alyueque s{ existe, hoay gue “borrosls

4)
- compro o Permtho; con el nodo -t (Sekblodc) - |
- eliminos s blogues Wntades en el nodo-i no pukbleck

(dajos ?JL arthive con 8 bleguen asociacles ) :LL %ta%ww
- ackunlizor Mmapa de 200nan/bloguens Asdo-i dak e
= N2 [getbloclel) + putblode()] yidhero en blon

- acktual zor ;uperblocwm_ con nutao 2ono Libre )

e BAnadur enbodo a la FILP | |
_ pos=0, e ce)=1, Mo WRONLY, cejusencia al nodo -

Bl SRS -
¢ Ysi el asthiyo \a\nabion abrerbbj&oh?r -
proceses 7 Do i:y_m.l/ o enkdral en obro @)
entrado FLLP.
open &5 nuMG entragdoe. FILLP

. Adodic nuwo entrado on toblae dr dascrptores da fichers
on re,éermu'&. o lo enhndol da lao FLLP

ToTAL -

ad:b\ock(); Nt + 1 + N2
PLLk\olock() . N1+ @ + Ne

se pedrio. oAGATY
q(u.i‘i N2 (n*os Lodks
y ?u.t\o’wdﬂ povo- ackuall 2
el phere

o UNR, Yoo OrUJ?-
ou.\pa.bot,! wn blogul per !
tonto sSlo ow) o ockuoli

un bit dak mapa
oo CAuE pana wn (o ockuall zocicn ded
“primer blogue Ubre ' en et:upe.rbtoqpﬂ-?
¢no rROMLNTTO ento M geklpuk blockr pora
recormes el mapen da bits y verel ° ubre ?
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